



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

1 ДЕКАБРЯ.

№ 23

1907 ГОДА.

С Л О В О

въ день рожденія Ея Императорскаго Величества
Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Ма-
ріи Ѳеодоровны ¹⁾).

Кому неизвѣстны слабость, шаткость вѣры, такъ широ-
ко и глубоко распространившаяся въ нашемъ дорогомъ оте-
чествѣ? Какихъ бѣдъ и золъ изумляющихъ и приводящихъ
въ ужасъ всю Россію, не пораждаеть въ настоящее время
это печальное состояніе у насъ вѣры? Каждый изъ насъ въ

¹⁾ Проявлено въ Митрофаніевомъ монастырѣ при архіерейскомъ богослуженіи.

частности, наши семья, общество и даже цѣлое государство постоянно и невыразимо страдаютъ отъ этихъ явныхъ и тайныхъ, дневныхъ и ночныхъ разбоевъ, грабежей, убійствъ, поджоговъ и другихъ всякаго рода своеволій и безчинствъ. И все это—главнымъ образомъ отъ слабости и упадка вѣры, составляющей по справедливости истинную и самую благонадежную основу всякаго дѣйствительнаго порядка и благополучія. Необходимо, значитъ, чаще сосредоточивать свое вниманіе какъ на причинахъ печальнаго состоянія у насъ вѣры, такъ и на условіяхъ, способныхъ поднять и усилить нашу вѣру, сохранить и провести ее въ жизнь во всей ея божественной чистотѣ и животворной силѣ. А эти причины и условія, несомнѣнно, заключаются прежде и болѣе всего въ первоначальномъ воспитаніи и затѣмъ въ дальнѣйшемъ приготовленіи у насъ молодаго поколѣнія къ жизни. Объ этомъ—то столь важномъ предметѣ и почитаемъ благовременнымъ побесѣдовать нынѣ, въ высокаторжественный день рожденія Ея Императорскаго Величества, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, представляющей въ лицѣ своемъ высокій, достойный образецъ Матери отечества, неуспно пекущейся о воспитаніи многихъ тысячъ дѣтей въ разныхъ, подвѣдомыхъ Ей учрежденіяхъ.

Въ нынѣшнее время много придумано и примѣнено новыхъ, несомнѣнно лучшихъ и плодотворныхъ системъ и способовъ по части первоначальнаго воспитанія и притомъ въ духѣ и по началамъ, повидимому, христіанской вѣры. Между тѣмъ строже и безпристрастнѣе обсуждая ходъ дѣла въ самой жизни, мы все-таки съ грустію замѣчаемъ и отмѣчаемъ печальное оскудѣніе и приниженіе при этомъ вѣры. Прежде всего, здѣсь дороги и самые начальныя, подготовительныя шаги. Несомнѣнно, первичныя основы для разумно-христіанскаго воспитанія предшествуютъ самому появленію

человѣка на свѣтъ и во многомъ зависятъ отъ поведенія будущихъ его родителей. И Слово Божіе ясно показываетъ намъ тоже самое: напр., патриарха Авраама съ Саррою далеко заранѣе приуготовляетъ Богъ—для происхожденія отъ нихъ чада обѣтованія и чрезъ него избраннаго потомства; женѣ Маное Ангелъ Господень заповѣдуетъ неуклонно вести строго—благочестивую жизнь—для рожденія *Назоря Богови*, будущаго судіи Самсова (Суд. XIII)... Но на это важное обстоятельство не обращается у насъ должнаго вниманія тѣми, кто надѣется украшаться титломъ родителей. А это значитъ, что упущено время и уже созданъ тормазъ для безпрепятственнаго веденія воспитанія въ духѣ вѣры: общая наследственная порча, враждебная добру и вѣрѣ, усугублена въ рождающемся дитяти недостойнымъ поведеніемъ его родителей. Далѣе, дитя это еще съ раняго младенчества, до раскрытія и проявленія сознанія, по своему и незамѣтно воспринимаетъ однакожь множество окружающихъ его впечатлѣній, которыя по роду своему дѣйствуютъ на развитіе его природы. Чѣмъ же окружена у насъ колыбель младенчества? Увы! Часто—всякими нестройевіями, даже дразгами обыденной нашей жизни. Повятно, какой изъ такого хаоса неблагопріятный для цвѣлей вѣры навловъ или направленіе вывесетъ незамѣтно юная природа невиннаго младенца. Даже и въ лучшихъ случаяхъ младенецъ у насъ—на рукахъ и попеченіи чаще всего наемной прислуги, которая ни по развитію, ни по направленію своему не умѣетъ и не можетъ надлежащимъ образомъ воспитывать вообще и тѣмъ болѣе въ духѣ и правилахъ живой христіанской вѣры. Вотъ—мать, которая не имѣетъ времени заниматься сама воспитаніемъ своихъ дѣтей, какъ преданная разной суетѣ житейской. Когда по утру дитя ея просыпается, оно не видитъ оживляющей улыбки своей матери, некому съ любовію и ласкою заговорить къ нему, некому

сложить ручки на молитву: мать послѣ увеселеній спитъ до полудня, а дитя встаетъ рано. Вотъ другая мать—слишкомъ всегда хлопочетъ по хозяйству, отъ разсвѣта до поздней ночи заботится о томъ, что ѣсть, что пить и во что одѣться (Мѡ. VI, 31). Ей некогда и подумать о духовныхъ потребностяхъ дитяти, и оно, оставленное въ небреженіи, *дѣлаетъ стыдъ своей матери* (Прич. XXIX, 15): грубѣетъ, тушветъ, растетъ какъ животное и, какъ тоже животное, погружается послѣ въ чувственную житейскую грязь, такъ какъ мать не указывала ему подъ лучемъ вѣры того пути, котораго одного оно должно держаться. Вотъ и еще мать—не желаетъ переносить дѣтскихъ криковъ, докучливости, уклоняется отъ тягостей воспитанія, предоставляя дѣтей присмотру прислуги, а если и появится иногда въ дѣтской, то съ чувствомъ неодолимой скуки и досады... Правда, верѣво обставляютъ у насъ колыбель заботами и издержками, иногда даже до излишества, по части гигиены и вообще физическаго воспитанія, по части воспитанія эстетическаго, патріотическаго. Одно чувство вѣры почти ничѣмъ и никакъ не затрогивается, не возбуждается и не питается. Слухъ младенца оглашается разнаго рода причитаніями, иногда пѣснями нѣжнаго и даже патріотическаго содержанія; но не слышитъ онъ или очень рѣдко слышитъ умиленное пѣніе церковныхъ или священныхъ пѣсней, не произносится или очень рѣдко произносится надъ колыбелью задушевная молитва искренно вѣрующаго сердца. Поэтому, когда у дитяти начинаетъ обнаруживаться и раскрываться сознаніе, оно ощущаетъ въ себѣ склонность ко всему, что чаще дѣйствовало на него, и—равнодушіе и даже какъ бы верасположеніе къ вѣрѣ. Печальное явленіе! Но и на это не обращается подобающаго вниманія. Благоразумные родители и особенно матери—христіанки, опираясь на обычно взаимную и силь-

вую любовь между ними и дѣтьми, могли бы смягчить и исправить дѣло. При соучастіи дитяти, общая сердечная молитва вслухъ и другія благочестивыя упражненія въ домѣ, частое и охотное посѣщеніе церкви съ причащеніемъ св. Христовыхъ Таинъ, чествованіе и посѣщеніе святыхъ мѣстъ, лицъ и предметовъ, благочестивая и любящая бесѣда объ истинахъ вѣры и вообще всецѣло и истинно христіанская жизнь и дѣятельность всегда и во всемъ,—все это могло бы вдохнуть въ сердце дитяти живую искру вѣры и постепенно и незамѣтно поселить въ немъ спасительный навыкъ къ подвигамъ благочестія. Вспомнимъ пророковъ Божіихъ Моисея, Самуила, Іоанна Предтечу, Пресвятую Дѣву Богородицу и другихъ святыхъ мужей и женъ: ихъ матери питали ихъ собственнымъ молокомъ и вмѣстѣ съ тѣмъ словомъ и примѣромъ святой своей жизни впитывали въ нихъ и, такъ сказать, изъ сердца въ сердце переливали живую и дѣйственную струю спасительной вѣры и благочестія. Въ этомъ отношеніи похвальнымъ словомъ нельзя также не упомянуть и вашего стараго добраго времени на Руси. Предки наши и сами больше и чаще всего воспитывались, и дѣтей своихъ первоначально воспитывали въ нѣдрахъ св. церкви и на лонѣ православной вѣры. По дѣйствию обильныхъ благодатныхъ вліяній и самой благодати Божіей, дѣти еще до уроковъ закона Божія навывали сердечно любить Христа Спасителя; потому что часто слышали повѣствованіе о Немъ, много Ему молились, лобызали Его Евангеліе, приобщались св. Таинъ Его, плакали о Немъ при чтеніи Его страданій и радовались всѣмъ сердцемъ, празднуя свѣтлое Воскресеніе. При обученіи также преобладалъ духъ благочестія и на всемъ лежала печать церковности. Въ церковныхъ книгахъ, въ словѣ Божіемъ, въ сказыніяхъ о жизни святыхъ—искали для дѣтей урсковъ живаго назиданія, и при чтеніи такихъ книгъ вну-

шалось прежде всего—помолиться Богу, да отверзетъ Онъ читающему очи сердечныя: «да не токмо чтеши написанная, но да и твориши, да не въ грѣхъ себѣ святыхъ житія и словеса чтеши» (Прол. за 16 Севт.)... Вотъ отсюда въ прежнее время—сильная и крѣпкая вѣра, создавшая силу, крѣпость и могущество нашего отечества!.. И вмѣсто всего того у насъ теперь... дитя занимается всѣмъ, кромѣ молитвы, которая совершается кое-когда и кое-какъ и то болѣе формально и съ принужденіями. Дитя начинаютъ обучать многому и говорить съ нимъ и при немъ о многомъ, кромѣ предметовъ и истинъ вѣры и церкви. Дѣтей наряжаютъ какъ куколъ, а о духовномъ ихъ развитіи не радятъ. На улицахъ, въ мѣстахъ общественныхъ гуляній и увеселеній, даже въ театрахъ—всюду дѣти, а въ церкви при богослуженіи ихъ нѣтъ, или ихъ водятъ сюда очень мало и очень рѣдко. Какъ, значитъ, во многомъ погрѣшаетъ у насъ первоначальное воспитаніе!..

Но вотъ дитя—въ школѣ. Обыкновенно, большая часть родителей при этомъ успокаивается, ожидая всего хорошаго только отъ школы. Невѣрно и это, хотя бы школа и дѣлала свое дѣло. Одна она, сама по себѣ, безсильна обнять и вести крайне сложное и не всегда уловимое для нея дѣло религиозно-нравственнаго воспитанія или образованія, особенно если дитя не получило желательной подготовки къ тому дома. Самыя живыя собесѣдованія законоучителя могутъ не встрѣтить себѣ сочувственнаго и плодотворнаго отвѣтка въ душѣ дитяти. Дитя воспринимаетъ ихъ, какъ обыкновенные уроки по другимъ учебнымъ предметамъ, и содержитъ ихъ въ своей памяти, какъ мертвый запасный матеріалъ знанія. Къ такимъ же чисто формальнымъ результатамъ можетъ сводиться какъ чтеніе по временамъ молитвъ, такъ и самое пребываніе изрѣдка въ церкви: ученикъ отбываетъ ихъ, какъ

урокъ или повинность какую, безъ сердечнаго участія, съ внутреннею тяготою и томленіемъ. Нѣтъ, семья дружно и неослабно должна итти объ руку со школою, особенно въ дѣлѣ вѣры: благочестивыя бесѣды и упражненія и вся истинно-христіанская жизнь семьи и въ семьѣ должны въ тоже время оживлять, питать и, по возможности, примѣнять къ дѣлу уроки вѣры, получаемые дѣтями въ школѣ. Ослабленіе религіозной настроенности, притупленіе нравственнаго чувства вичѣмъ такъ не развивается, какъ недостаткомъ добрыхъ примѣровъ, несоотвѣтствіемъ между словомъ и дѣломъ, особенно въ лицѣ родителей въ семьѣ или руководителей въ школѣ. Если дѣти не видятъ дома—въ семьѣ, а также и въ школѣ, примѣровъ благочестивой жизни, проявленія религіозности и доброй нравственности, особенно же если они видятъ противоположное тому,—безсильны тогда и всѣ наставленія о вѣрѣ... Затѣмъ, съ развитіемъ и обогащеніемъ свѣдѣніями въ учебномъ заведеніи, для дѣтей и за дѣтей—новыя опасенія. Полученныя свѣдѣнія и навѣкъ къ размышленію рождаютъ въ дѣтяхъ пытливость и стремленіе—непосредственно, съ дѣтскою довѣрчивостію воспринятая и содержимыя истины и правила вѣры и церкви обсудить и въ самыхъ ихъ основахъ понять по началамъ здраваго разума. Стремленіе это—обоюду острый мечъ для человѣка: правильное разрѣшеніе или удовлетвореніе его дѣлаетъ человѣка твердымъ, устойчивымъ въ вѣрѣ и доброй жизни, способнымъ даже отвѣчать всякому, вопрошающему о вѣрѣ; неправильное же разрѣшеніе или неудовлетворенность можетъ потрясти въ немъ все зданіе вѣры и бросить его въ пучину маловѣрія, мрачнаго невѣрія и всякаго рода безпорядочности. Сколько гибло и гибнетъ молодыхъ людей на этомъ именно скользкомъ пути?! Подмѣчаемая частность, при неумѣніи судить въ цѣломъ, сбиваютъ съ толку молодаго человѣка. Ошибки, неумѣлость или

иногда неблагоповеденіе лицъ, поставленныхъ на стражѣ вѣры и церкви, обобщаются при этомъ и ошибочно переносятся на самую вѣру и церковь. Въ тому же и пособниковъ въ этомъ направленіи или кривотолоковъ довольно находится въ настоящее время даже и съ титломъ высшаго образованія. Вотъ и подводный камень для вѣры юноши... Во избѣжаніе пагубнаго крушенія, пусть же онъ, по возможности, старательнѣе изучаетъ богословскія науки и въ то же время тщательно оберегаетъ и поддерживаетъ прежнее доброе направленіе свое относительно вѣры и церкви. Пусть также ищетъ бесѣдъ съ лицомъ, обладающимъ основательнымъ богословскимъ образованіемъ, вмѣстѣ съ живымъ христіанскимъ направленіемъ въ мысляхъ и жизни. Во время появленіе такого лица подниметъ въ молодомъ человѣкѣ уровень его религіозно-нравственныхъ позваній, прояснитъ ему истинны вѣры и правила церкви въ ихъ основахъ и доступныхъ глубинахъ и поруководитъ его въ чтеніи лучшихъ системъ и вообще серьезныхъ книгъ съ религіозно-нравственнымъ содержаніемъ... Съ такою-то подготовкою, сохраняя въ душѣ своей страхъ Божій и добрую совѣсть, подъ руководствомъ Слова Божія и ученія православной нашей церкви, молодое наше поколѣніе и можетъ не боязненно выступать на самостоятельную дѣятельность.

Жены и матери христіанскія! Какъ видите, вамъ прежде всего Господомъ Богомъ ввѣрено великое и святое дѣло воспитанія вашихъ дѣтей. Вамъ ввѣрена чрезъ то настоящая и будущая судьба какъ ихъ самихъ вмѣстѣ съ вашею, такъ всего общества и цѣлаго государства. Въ живомъ сознаніи важности, своего призванія или долга, по высокому примѣру Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, приложите все свое вниманіе и усердіе въ тому, чтобы воспитывать дѣтей своихъ *въ наказаніи и ученіи Господни*, рядомъ съ научною ихъ подготовкою. Потщимся и мы

всѣ, братіе, всегда и неуклонно словомъ и дѣломъ, въ семьѣ своей и внѣ ея, содѣйствовать оживленію и возвышенію православной нашей вѣры, сохраненію и проведенію ея въ нашу жизнь во всей ея животворной силѣ, — *да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ.* Аминь.

Протоіерей *Петръ Палицынъ.*

ЗАБЫТЫЙ ПРИЗЫВЪ.

12-го Октября 1907 года исполнился годъ, какъ нашъ Архіепископъ, въ своемъ посланіи въ пастырямъ Воронежской Епархіи, описывая тяжесть настоящаго времени, призываетъ пастырей церкви къ труду на Нивѣ Христовой, а успѣхъ плодотворной дѣятельности Онъ видитъ въ пастырскихъ собраніяхъ. «Собирайтесь другъ у друга, съѣзжайтесь вмѣстѣ, совѣтуйтесь между собою, обдумывайте, что дѣлать. Въ пастырскихъ собраніяхъ Вы найдете разрѣшеніе многихъ Вашихъ сомнѣній и недоумѣній; эти собранія дадутъ немалое успокоеніе Вашему духу; на нихъ Вы можете выработать мѣры полезныя для благоплодной дѣятельности въ Вашей приходской жизни».

Я смотрю на этотъ призывъ, какъ на величайшее знаменіе нашего времени, и каждому пастырю нужно записать его на сбрижалахъ своего сердца и взяться за дѣло, пова не поздно. Взаимная вражда между христіанами, злоба дошла до такой степени, что трудно различить христіанина отъ язычника, развѣ только по востюму.

Христіанская вѣра, глубочайшая основа всего святѣйшаго на землѣ, стала у насъ чѣмъ-то необычайно страннымъ. Ей выстроили часовню, зажгли лампаду, оказываютъ ей

даже почести; но итти далѣе считаютъ излишнимъ. Что намъ за дѣло, что наша жизнь и окружающія насъ отношенія чисто языческія. Между тѣмъ христіанство должно стать основнымъ камнемъ, на которомъ должна быть построена вся наша жизнь. Осуществленіе и утвержденіе среди области земной, временной, человѣческой и вѣчнаго царства небснаго, вѣчнаго, царства Божія—это составляетъ завѣтную цѣль христіанства. Объ этомъ предрекали издревле пророки, о ней предвѣщаль Предтеча Христовъ, о ней всеамъ и городамъ проповѣдывалъ Спаситель.

Надъ осуществленіемъ этихъ цѣлей трудились избранники Божіи, надъ ними вужно трудиться и намъ пастырямъ церкви Христовой. И особенно этотъ трудъ долженъ быть теперь, когда идетъ разнообразная до противоположности переоцѣвка всѣхъ цѣнностей.

Но для того, чтобы такая дѣятельность была благотворна, необходимо единеніе, необходима общая работа. Началомъ такой дѣятельности и могутъ служить пастырскія собранія.

Видя около себя ненормальную обстановку, многіе пастыри хватаются теперь за послѣднее средство, стараюсь чисто внѣшними средствами поддержать вѣру своихъ пасомыхъ. Многіе обставляютъ Богослуженіе торжественностію, предлагаютъ въ храмахъ своимъ прихожанамъ новые виды церковныхъ удовольствій (общее пѣніе, чтенія и бесѣды), стараются объ исполненіи устава и этимъ заставляютъ своихъ духовныхъ чадъ посѣщать храмъ, стоятъ въ храмѣ чинно и пожалуй достигаютъ того, что прихожане окончателно не забываютъ церкви и Богослуженія. Но какая безотрадная картина получается послѣ выхода ихъ изъ храма. Чуть ли не въ церковной оградѣ, между недавно похожими на христіанъ прихожанами загорается споръ и распри.

Достаточно только разъ послушать и взглянуть на на-

шихъ прихожанъ по выходѣ ихъ изъ храма, чтобы убѣдиться, что далеко между ними нѣтъ Христа, что мы своею дѣятельностію не приближаемъ ихъ къ Вѣчному, что наша дѣятельность сводится только къ одному внѣшнему служенію.

А сколько еще недоумѣній и нравственныхъ страданій приходится каждому пастырю испытывать при чисто внѣшнихъ отправленіяхъ своей обязанности. Я имѣю подъ руками письмо одного изъ моихъ товарищей, который, описывая мнѣ свое поступленіе въ приходъ, горько жалуется на свою неопытность и на отсутствіе среди пастырей единства и общенія.

«Не имѣя опыта и при отсутствіи общенія, я сдѣлалъ и дѣлаю много ошибокъ, которыя плохо отзываются на моей дальнейшей дѣятельности... Гдѣ же намъ учиться пастырской мудрости? По книгамъ?—но въ нихъ все мертво и далеко отъ настоящей жизни. Неужели же надъ живыми душами пріобрѣтать опытность или, иначе говоря, надъ живыми душами учиться лѣпить горшки? Достаточно и того, до чего мы дожили и въ какомъ положеніи мы теперь находимся». Дѣлаясь же своими впечатлѣніями по поводу посланія Его Высокопреосвященства, онъ пишетъ: «Я глубоко вѣрю въ плодотворную дѣятельность пастырскихъ собраній. Наипаче же я вѣрю въ то, что нашъ Перво-Архипастырь-Начальникъ Христосъ Самъ будетъ руководить этими собраніями. Пастырскія собранія намъ необходимы, какъ необходима пища человѣку, безъ которой весь организмъ его рушится».

И вотъ, когда получилось Посланіе нашего Архіепископа съ призывомъ и благословеніемъ на устройство пастырскихъ собраній, какимъ-то особеннымъ радостнымъ чувствомъ наполнилась душа. Скорѣй, скорѣй хотѣлось собраться и рѣшить вопросъ объ ихъ устройствѣ. Объявленный Благочинническій съѣздъ привлекъ совершенно всѣхъ пастырей нашего благочинія и при обсужденіи этого вопроса всѣ единогласно под-

твердили необходимость и желательность пастырскихъ собраній. Но прошелъ цѣлый годъ, а пастырскихъ собраній у насъ нѣтъ, и вопросъ о нихъ стоитъ открытымъ. Собирались, правда, два—три раза нѣскольво священниковъ слободы Б—ки, но потомъ черезъ чисто личные счеты другъ къ другу рѣшили, что цѣли отъ нихъ нѣтъ и, во избѣжаніе дальнѣйшихъ свиданій, дѣло прекратилось. Итакъ, непріязненныя отношенія двухъ—трехъ пастырей между собой прекратили начавшуюся жизнь, и снова разъединенность и взаимная вражда. Пора бы пастырямъ забыть свои личные счеты и, благодаря имъ, не препятствовать своимъ сотоварищамъ видѣть въ собраніяхъ пользу и нравственное удовлетвореніе. Особенно это нужно помнить тому, въ рукахъ кого инициатива, вліяніе на все благочиніе и власть.

Провикансь глубокой благодарностію къ нашему Архіепископу, благословившему намъ пастырскія собранія, глубоко вѣрю, что призывъ Его Высокопреосвященства не останется гласомъ вопіющаго въ пустыни, и пастыри, въ силу своей іерейской совѣсти, порвавъ всѣ преграды, станутъ на защиту поцранныхъ идеаловъ Христа, общей работой поддерживать колеблющуюся вѣру своихъ пасомыхъ и облегчать свою трудную задачу.

Священникъ *Петръ Никифоровъ.*

Къ вопросу о реорганизации Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Проектъ реорганизации Епархіальныхъ Вѣдомостей, напечатанный въ № 17 Вѣдомостей, показалъ, какъ велики запросы, предъявляемые въ этому органу и какъ малы средства и силы для удовлетворенія этихъ запросовъ. Толки объ улучшеніи епархіальнаго органа раздавались давно, въ по-

слѣдніе годы они стали особенно настойчивы. А когда они вылились въ форму постановленій Пастырскаго и Епархіальнаго съѣздовъ, стало яснымъ, что это вопросъ дѣйствительно вазрѣвшій. Выборъ на Епархіальномъ съѣздѣ особой комиссіи для выработки проекта реорганізаціи Вѣдомостей и затѣмъ работа этой комиссіи должны были привести дѣло въ желательному концу. Но пришлось разочароваться въ ожиданіяхъ. Если въ напечатанномъ проектѣ дѣйствительно выражены пожеланія большинства епархіальнаго духовенства, то придется признать, что оно приступило къ дѣлу, не выяснивши себѣ его задачъ и средствъ. Задумавши большое изданіе съ задачами солидной столичной газеты, составители проекта на дѣлѣ хотятъ дать опять очень маленькое изданіе, съ такими же приблизительно качествами, какъ и наличныя Вѣдомости. Вотъ гдѣ убѣдишься въ вѣрности мысли, что недостаточно мечтать о силѣ, чтобы быть сильнымъ.

Но можетъ быть въ проектѣ не выражены нѣкоторыя существенныя чаянія духовенства? Думаю, что нѣкоторыя чаянія не выражены. Сколько мнѣ извѣстно, духовенству хотѣлось бы создать независимый духовный органъ, въ которомъ оно свободно могло бы обсуждать текущіе церковно-общественные вопросы. При настоящей же постановкѣ изданія, когда редакторъ не избирается духовенствомъ, а назначается епархіальною властью, епархіальный органъ не можетъ, говорятъ, допустить волюнѣ свободное обсужденіе разныхъ вопросовъ. Согласимся пока, что епархіальный органъ долженъ быть свободнымъ, т. е. независимымъ вообще и въ частности отъ епархіальной власти. Можно ли ожидать его успѣха, при условіи утвержденія напечатаннаго проекта? Думаю, что нѣтъ. Прежде всего этому помѣшаютъ три хозяина изданія—два редактора и секретарь. Вообще въ такомъ дѣлѣ, какъ изданіе періодическаго органа, необходимъ одинъ хозяинъ. Два редав-

тора возможны лишь тогда, когда это люди одинаковаго образа мыслей, приблизительно одинаковаго развитія и литературнаго вкуса. Но тогда это уже не выборные редакторы, а то, что называется компаніей или товариществомъ. Единомысліе же редакторовъ совсѣмъ не обезпечивается проектомъ. Редакторъ оффиціальной части, назначаемый епархіальной властью, конечно, долженъ быть и выразителемъ взглядовъ этой власти. Редакторъ неоффиціальной части и секретарь при единомысліи всегда будутъ имѣть перевѣсъ предъ первымъ редакторомъ. Но вотъ вопросъ—будутъ ли они единомысленны. При выборахъ очень часто голоса дѣлятся почти поровну—половина будетъ голосовать за либеральнаго члена редакціи, половина за консервативнаго. И въ результатѣ—редакція можетъ быть очень пестрой. Столковаться въ направленіи органа, даже въ подборѣ статей для даннаго номера такой редакціи будетъ очень трудно. Для успѣха дѣла—по этому—слѣдовало бы избрать одного отвѣтственнаго редактора Вѣдомостей. Даже при допущеніи полной свободы мнѣній, при собственномъ сочувствіи такой свободѣ, такой редакторъ уже не можетъ безразлично относиться къ противоположнымъ сужденіямъ, а будетъ снабжать статьи соответствующими послѣсловіями и примѣчаніями. Только такой органъ заслуживаетъ названія періодическаго изданія, а не безпринципный сборникъ всевозможныхъ сужденій.

Затѣмъ—вопросъ о литературномъ тонѣ и приличіи. При свободѣ органа и коллегіальности редакціи можно опасаться, что епархіальный органъ пріютитъ у себя множество злободневныхъ статей, развязныхъ по тону до неприличія. Если теперь редакція вынуждена бываетъ печатать такіа статьи, чтобы не подвергаться осужденію въ односторонности и стѣсненіи свободы мысли, то что же будетъ тогда. Какъ Вамъ, напр., понравится такой букетъ изъ статьи о. А. По-

ярова о депутатъ о. Шрамковъ. «Что можетъ быть, извините пожалуйста, глупѣе и нахально лживѣе такого освѣщенія дѣла? Скажи такую гадость баба, торгующая тухлой печенкой, еще можно бы понять, но предъ нами священникъ и т. д.» (В. Е. В. 1907, № 17, стр. 569). И авторъ этихъ строкъ оговаривается, что онъ могъ бы «сказать еще больше; но, какъ онъ знаетъ по личному опыту, тогда его статью не напечатаютъ на страницахъ Епарх. Вѣдомостей» (стр. 567). Итакъ при полной свободѣ сужденій мы прочитали бы и еще болѣе цвѣтистые перлы краснорѣчія. Не думаю, что изданіе улучшится, если новая редакція такъ будетъ понимать свободу мнѣній. Между тѣмъ, подобный букетъ краснорѣчія можно помѣстить, лишь какъ образчикъ неприличія въ стилѣ, допускаемаго даже священникомъ. Духовенство же, избирая редактора и секретаря прежде всего за его направленіе, а не за литературный вкусъ, опасаясь, не будетъ считаться съ этимъ очень важнымъ условіемъ порядочности изданія.

Но я допустилъ, что епархіальный органъ будетъ свободнымъ. Однако на самомъ дѣлѣ полная свобода здѣсь немислима. Прежде всего эта свобода немислима въ вопросахъ вѣры и нравственности. Епархіальный органъ долженъ быть здѣсь ограниченъ опредѣленнымъ церковнымъ ученіемъ. Затѣмъ недопустима полная свобода и въ вопросахъ общецерковнаго и мѣстнаго управленія. При полной свободѣ въ этого рода вопросахъ изданіе дѣлается органомъ духовенства, переставая быть органомъ епархіальной власти. Но это такая же вредная односторонность, какъ и старый взглядъ, что Вѣдомости есть только отразитель взглядовъ епархіальнаго епископа и органовъ его управленія. На самомъ дѣлѣ Епархіальная Вѣдомости должны отражать и мысли епархіальной власти, и отклики на нихъ духовенства, чтобы изъ обмѣна тѣхъ и другихъ выяснять дѣйствительное положеніе церковнаго

дѣла въ епархіи. Если же духовенство желаетъ имѣть совершенно независимый органъ, оно должно для этого основать свой частный органъ на частныя же свои средства, но никакъ не на взносы съ церкви, суммы которыхъ могутъ расходоваться только по распоряженію епархіальной власти. Вѣдь довольно странно было бы положеніе этой власти, если бы она благословила расходовать часть церковныхъ суммъ на борьбу съ нею же самою.

Епархіальныя Вѣдомости должны остаться мѣстнымъ органомъ, отражающимъ мѣстную церковно-общественную жизнь. Въ настоящее время этого еще нельзя сказать о нихъ, такъ какъ въ нихъ помѣщается много случайнаго и ненужнаго. Возьмемъ первый—проповѣдническій отдѣлъ. Въ большинствѣ случаевъ здѣсь печатаются проповѣди очередныя, произнесенныя на Архіерейскихъ служеніяхъ. Если допустить, что это все прекрасныя проповѣди, то и тогда отдаваемое имъ предпочтеніе едва ли правильно. Вѣдь вся епархія имѣетъ множество проповѣдниковъ, которые говорятъ не по заказу, а по требованію самой жизни. Въ ихъ проповѣдяхъ опредѣленная паства, съ конкретными запросами, съ опредѣленными нравами и обычаями. Между тѣмъ очередная проповѣдь есть прежде всего литературное произведеніе, а не откликъ на нужды паствы: очередная проповѣдь говорится не приходской паствѣ, а «публикѣ». И каждый очередной проповѣдникъ, не зная этой публики, заботится главнымъ образомъ о соблюденіи гомилетическихъ правилъ, а не о прямомъ воздѣйствіи на слушателей, которыхъ онъ и видитъ только во время чтенія проповѣди съ кафедры.

Затѣмъ отдѣлы богословскій и церковно-историческій. Намъ казалось бы, что эти отдѣлы должны быть сокращены. Печатать статьи общаго характера по богословію и церковной исторіи въ епархіальномъ органѣ вообще не слѣдовало

бы. Если это статьи цѣнныя въ научномъ отношеніи, то онѣ, конечно, будутъ приняты богословскими журналами. Обычно же въ Епархіальныя Вѣдомости сдавались неудачныя кандидатскія или удачныя семестровыя сочиненія академистовъ. Написанныя на спеціальныя богословскія темы, эти сочиненія или вообще неинтересны, или неинтересны среднему читателю, каковыя является въ общемъ приходское духовенство, а потому онѣ и не читаются. Изъ-за этихъ статей болѣе всего и страдали Епархіальныя Вѣдомости, отталкивая отъ себя даже такого читателя, какъ сельскій священникъ. Статьи эти составляли мертвый балластъ, придававшій лишь видъ солидности хилому, безжизненному изданію.

Далѣе хроника и некрологи. Своею безцвѣтностью и шаблонностью этотъ отдѣлъ еще болѣе ровнял мѣстный органъ. Вѣдь и то и другое было бы очень нужно и интересно, еслибы не было такъ безсистемно и случайно. Дать свѣдѣнія о трехъ-четырехъ «скромныхъ торжествахъ» и напечатать пять-десять некрологовъ—развѣ это значитъ отразить епархіальную жизнь?

Мы съ вамѣреніемъ не говорили пока объ отчетахъ. Противъ ихъ печатанія сильно негодуютъ многіе священники. Но это крупная ошибка. По нашему мнѣнію къ тому, что печатается, слѣдовало бы прибавить и еще нѣкоторые отчеты—о свѣчномъ заводѣ, о состояніи духовной семинаріи и училищъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи. Только эти отчеты не должны загромаждать страницъ журнала. Они должны составить отдѣльную книжку за каждый годъ—страницъ въ 300. Это то, что называется памятной книжкой Епархіи, если къ отчетамъ прибавить еще списокъ наличнаго духовенства Епархіи.

Что же должны давать самыя Вѣдомости? Въ нихъ должны помѣщаться лучшіе проповѣдническіе труды духовен-

ства, касающіеся текущей жизни и отвѣчающіе на запросы времени и мѣста. Затѣмъ должны слѣдовать статьи церковно-общественнаго содержанія, но опять въ приложеніи къ живымъ запросамъ времени и мѣста. Пояснимъ примѣромъ. Въ два послѣдніе годы среди духовенства много говорилось о предстоящей церковной реформѣ. Думаю, что епархіальное духовенство было некомпетентно въ рѣшеніи вопроса о митрополичьихъ округахъ, а если бы оно оказалось компетентно, то его статьи по этому вопросу нашли бы пріютъ въ столичныхъ органахъ. Но вопросъ о приходѣ и его оздоровленіи былъ какъ бы спеціальностью приходскаго духовенства. И вотъ здѣсь живые отклики приходскаго духовенства многое могли бы освѣтить. И не только церковная реформа сдѣлалась бы понятнѣй и осуществимѣй, но и общественная жизнь могла бы пойти болѣе нормально при такомъ освѣщеніи. Какъ образовалась пропасть между духовенствомъ и народомъ? Какъ случилось, что народъ, прославлявшійся за терпѣніе и кротость, вдругъ показалъ себя хищникомъ? Какъ произошло, что духовенство, признававшееся за ярко-консервативную силу, вдругъ выдвинуло множество либеральныхъ дѣятелей? и т. д. и т. д. Голоса священниковъ по этимъ вопросамъ—это вѣдь голоса самой жизни и ими нужно дорожить. Этихъ священниковъ необходимо вызвать на обмѣнъ мыслей, потому что обычно они все слагаютъ въ сердце своемъ и не любятъ о себѣ писать. А въ послѣднее время, когда всякое самостоятельное мнѣніе, не согласующееся съ духомъ времени, высмѣивается,—молчаніе многихъ лучшихъ священниковъ стало еще замѣтнѣе. Только довѣріе къ органу, чутко прислушивающемуся ко всякому разумному и совѣстливому мнѣнію, привлечетъ такихъ сотрудниковъ. Приходъ, семья, школа, храмъ, благочинническій округъ, органы епархіальнаго управленія—во всемъ этомъ епархіальное

духовенство будетъ не списывать, а говорить свое, продуманное и пережитое. Если бы священники пересказали хоть десятую долю того, что они увидѣли и пережили съ 17 октября 1905 г. до 17 октября 1907-г., то и тогда Епархіальныя Вѣдомости дали бы богатѣйшій историческій матеріалъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ уяснили бы, при какихъ условіяхъ въ настоящее время можно упорядочить церковно-приходскую жизнь.

При такой постановкѣ дѣла весьма возможно солидно поставить отдѣлъ мѣстной хроники. Въ епархіи живетъ единая по развитію и пониманію корпорація. Среди такой корпораціи всегда возможно подобрать постоянныхъ сотрудниковъ, возложивши на нихъ трудъ освѣдомлять редакцію обо всякомъ церковно-общественномъ событіи и явленіи, представляющихъ интересъ новизны. Каждый уѣздъ, даже каждый благочинническій округъ можетъ имѣть своего обозрѣвателя-лѣтописца. Тогда немислимы будутъ такія явленія, какъ полная неосвѣдомленность Епархіальныхъ Вѣдомостей, напр., съ Бобровскими погромами 1906 г., имѣвшими большое значеніе не только соціально-политическое, но и церковное. Вся Россія, даже весь міръ съ нервнымъ трепетомъ и волненіемъ узнаетъ ужасающія подробности этихъ погромовъ; а мы, воронежцы, читаемъ о нихъ очень сомнительныя извѣстія столичныхъ изданій. Между тѣмъ приходскіе священники были непосредственными очевидцами этихъ событій и могли бы сообщить о нихъ самыя неприврашенныя, правдивыя свѣдѣнія. Но вѣтъ, священническія показанія мы слышали уже на судѣ, а родная корпорація, для которой своевременно знать объ этихъ событіяхъ было практически необходимо, — была совершенно неосвѣдомлена объ этихъ событіяхъ отъ своихъ собратій. Нельзя объяснить это боязнью политическихъ осложненій и отвѣтственности за сообщенія. Во-первыхъ, имя

корреспондента всегда может быть и не поставлено подъ статьей, и редакторъ, знающій самъ это имя, не имѣетъ права оглашать его. А во-вторыхъ, въ этихъ стихійныхъ погромахъ весьма много было не-политическаго, но такого, что вскрывало темныя движенія народной души. Сфотографировать эти движенія, освѣщенные яркимъ пламенемъ пожаровъ помѣщичьихъ усадебъ,—значило оказать великую церковно-общественную услугу. И для этого не было нужды посылать на мѣста особыхъ специальныхъ корреспондентовъ, такіе корреспонденты были во всѣхъ этихъ мѣстахъ, надо было только воспользоваться ихъ сообщеніями. Но то, что происходило въ Бобровскомъ уѣздѣ въ большомъ масштабѣ, въ меньшихъ размѣрахъ происходило и происходитъ вездѣ, и все это оставляется безъ вниманія мѣстнымъ органомъ, печатающимъ свѣдѣнія самаго общаго характера. А возьмите ярко разросшійся процессъ борьбы приходовъ съ духовенствомъ, особенно въ Валуйскомъ и Новохоперскомъ уѣздахъ. Въ немъ, правда, много чисто политическаго и неудобнаго для опубликованія въ епархіальномъ органѣ для самихъ корреспондентовъ. Но еще болѣе въ этомъ процессѣ церковно-общественнаго. Сообщить объ этой борьбѣ вслухъ всей духовной братіи есть долгъ каждаго очевидца и участника борьбы, потому что это процессъ общій, только въ неодинаковыхъ размѣрахъ обнаружившійся въ разныхъ уѣздахъ.

При наличности такихъ корреспонденцій, редакторъ имѣетъ возможность дать и систематическій обзоръ состоянія епархіи за цѣлый годъ. И духовенство, участвующее въ такомъ органѣ, не съ слѣпыми глазами смотрѣло бы на происходящее предъ его глазами, а давало бы себѣ ясный отчетъ въ общей картинѣ мѣстной жизни, въ ея настойчивыхъ запросахъ и нуждахъ.

При такой постановкѣ дѣла, епархіальный органъ, яв-

ляясь зеркалом мѣстной церковно-общественной жизни, станетъ руководящимъ органомъ, не присваивая себѣ роли ментора. Въ немъ найдутъ себѣ живой матеріалъ и отдѣльные церковно-общественные дѣятели, и обрусные, и епархіальные съѣзды духовенства.

Редакція, въ интересахъ дѣла, будетъ помѣщать статьи съ разнымъ освѣщеніемъ однихъ и тѣхъ же вопросовъ. Но, допуская полную свободу въ вопросахъ сомнительныхъ и вершешныхъ, редакція не можетъ безразлично относиться къ вопросамъ для нея яснымъ. Здѣсь если и возможно и желательно помѣщеніе статей противоположнаго направленія, то съ примѣчаніями и критикой отъ редакціи. И во всякомъ случаѣ недопустима въ органѣ духовенства личная перебранка и неприличіе въ стилѣ. Последнее можетъ сдѣлать газету бойкой, даже создать ей розничную продажу. Но это интересъ улицы, расчетъ торгашества, а не литературное дѣло.

До сихъ поръ мы не говорили о статьяхъ по мѣстной исторіи. Вообще говоря, статьи эти вполне умѣстны въ епархіальномъ органѣ. Даже въ интересахъ уясненія настоящаго необходимо звать прошлое. И современная жизнь духовенства и общества необъяснима безъ знанія прошлаго. Но нельзя дѣлать Епархіальныя Вѣдомости спеціальнымъ изданіемъ. Незаконно заграждать страницы изданія сырыми матеріалами, на основаніи которыхъ строится исторія. Необходимо помнитъ, что епархіальный органъ читается не специалистами по мѣстной исторіи, а людьми, захваченными современною жизнью съ ея неисчислимыми запросами. Въ этомъ отношеніи Вѣдомости старыхъ годовъ сильно погрѣшали, наполняясь сырыми матеріалами. Нельзя поставить это въ вину редакторамъ и сотрудникамъ. Выбирая изъ наличнаго матеріала, редакторы печатали все же наиболѣе цѣнное. А сотрудники-специалисты, работая надъ изученіемъ

мѣстной исторіи, нигдѣ не находили еще мѣста для того, что они находили цѣннаго въ мѣстныхъ архивахъ. Въ настоящее время уже нѣтъ и нужды въ печатаніи сырыхъ матеріаловъ, такъ какъ для этого въ нашей епархіи есть спеціальное изданіе Церковнаго Историко-археологическаго Комитета («Воронежская Старина»). При дальнѣйшемъ существованіи этого изданія, страницы Епархіальныхъ Вѣдомостей могутъ быть совсѣмъ закрыты для узко-спеціальныхъ изысканій, а тѣмъ болѣе—для сырыхъ матеріаловъ.

Но было бы ошибкою, если-бы епархіальный органъ совершенно закрылъ свои страницы для мѣстныхъ историческихъ работъ, цѣнныхъ и для настоящаго времени, и для освѣщенія эпохъ и событій, могущихъ дать примѣръ и руководство современнымъ дѣятелямъ. Едва ли полезно излагать на страницахъ Вѣдомостей судьбу малоизвѣстныхъ и безслѣдно прошедшихъ для края епископовъ Пахомія или Іоаннікія. Но для духовенства далеко небезполезно знать все, что сдѣлали для епархіи Свв. Митрофанъ и Тихонъ и епископы, родственные имъ по духу. Если теперь дико слышать отъ ученика шволы, даже средней духовной, что онъ не читалъ жизнеописанія Свв. Митрофана и Тихона, то еще болѣе странно такое незнаніе въ пастырѣ Воронежской Епархіи. Между тѣмъ эти имена должны бы быть завѣтными святынями не только для пастырей, но и для всей паствы Воронежской Епархіи. И вообще мѣстный церковно-общественный дѣятель обязанъ знать крупныя событія и явленія протекшей жизни края; а этимъ предрѣшается законность и умѣстность литературно обработанныхъ и научно-обоснованныхъ статей по мѣстной исторіи.

Остается еще сказать о пожеланіи прот. А. М. Спаскаго издавать безплатныя приложенія при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ видѣ небольшихъ брошюръ и листовъ

для вѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній для народа (См. В. Е. Вѣд., № 17, стр. 520, примѣчаніе). Эта мысль— объ изданіи брошюръ и листовъ противъ агитаціонной антихристіанской литературы— была предложена прот. А. М. Спасскимъ Епархіальному Съѣзду 14 февраля 1907 г. (ст. 26 Ж. Съѣзда, В. Е. В. 1907 г., стр. 128). На съѣздѣ это предложеніе вызвало расколъ, такъ какъ часть съѣзда была противъ такого изданія. Это разногласіе затѣмъ привело въ очень нелитературной полемикѣ между о.о. депутатами и въ довольно странномъ личнымъ объясненіямъ. Какъ ни смотрѣли бы мы на этотъ расколъ, для насъ ясно, что значительная часть духовенства противъ такого изданія. Поэтому, на вашъ взглядъ, постановленіе съѣзда имѣетъ ироническую форму: «согласиться съ докладомъ (объ изданіи брошюръ), но средства для этой благой цѣли рекомендовать просить у монастырей Епархіи» (стр. 128). Будущій историкъ въ недоумѣніи остановился бы надъ этимъ постановленіемъ, если бы не появившіяся потомъ статьи о.о. Шрамкова, Пояркова и др., показавшія, что докладъ прот. Спасскаго обнаружилъ партійную рознь въ о.о. депутатахъ, почему и былъ отклоненъ.

Теперь эта же мысль прот. Спасскимъ высказывается въ Проектѣ положенія объ изданіи Епархіальныхъ Вѣдомостей, но опять какъ отдѣльное мнѣніе, а не какъ § Проекта. Очевидно, комиссія, выработывавшая этотъ проектъ, мысль о. А. М. Спасскаго не одобрила.

Мы будемъ разсматривать предположеніе прот. А. Спасскаго исключительно объ изданіи брошюръ и листовъ, направленныхъ противъ антихристіанской пропаганды. Изданіе такихъ брошюръ весьма желательно и стыдно за духовенство, если оно равнодушно отвращается отъ такого дѣла. Если такое изданіе несимпатично духовенству, видящему чудовищное распространеніе среди темной массы православнаго люда

разныхъ листовъ, подрывающихъ основы вѣры, то въ этомъ позволительно видѣть, по меньшей мѣрѣ, непониманіе духовенствомъ своего служенія. Иное дѣло—какъ осуществить предположеніе прот. А. М. Спасскаго. Образовать для этого особую комиссію въ г. Воронежѣ не удалось—не только за недостаткомъ средствъ, но и за недостаткомъ опытныхъ дѣлателей. Не можетъ пойти это дѣло и при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ—и по тѣмъ же причинамъ. Попытка можетъ и осуществиться, но она дастъ ничтожные результаты. Вѣдь надо знать, умѣть составить брошюру для народнаго чтенія, а эта задача не подъ силу самымъ ученымъ мужамъ, такъ какъ для этого нужно и знаніе народной души, и искусство говорить только то, что нужно народу, и такъ, чтобы появлялся народъ. Это дѣло большое и создать его быстро нельзя. На нашъ взглядъ, гораздо лучше было бы, не задаваясь мыслью издавать свои брошюры, воспользоваться готовыми брошюрами. Достаточно образовать кружокъ преданныхъ дѣлу лицъ для выбора, выписки и рассылки имѣющейся на книжномъ рынкѣ литературы. Здѣсь можно было бы найти многочисленныхъ сотрудниковъ, такъ какъ очень многіе священники сами выписываютъ ихъ и для себя, и для паствы. Изъ обмена мнѣній между такими священниками и выяснилось бы, что слѣдуетъ выбрать изъ наличной народно-церковной литературы. Выписка же и распространеніе такой литературы зависѣла бы только отъ состоянія средствъ на этотъ предметъ. Откуда же средства? Отъ монастырей—отвѣтилъ съѣздъ пастырей. Конечно, онъ сказалъ это потому, что въ его распоряженіи нѣтъ другихъ средствъ?... И одновременно съ этимъ съѣздъ разсуждаетъ о расширеніи Епархіальнаго училища и находитъ на это средства, постановивши выстроить новое зданіе въ уѣздѣ для училища. Откуда же тутъ нашлись у духовенства средства? Источникъ—

традиційный—церкви и свѣчной заводъ (въ чести съѣзда — и «духовенство» № 6, стр. 123). Но неужели же справедливо на сословное дѣло находить средства въ церквахъ и свѣчномъ заводѣ, а на общее церковно-народное дѣло закрывать и церковный ящикъ, и кассу свѣчного завода? Вѣдь народъ наполняетъ и церковный кошелекъ, и кассу свѣчного завода, такъ не глумитесь же надъ его святой копейкой, а отдайте хоть часть его святыхъ жертвъ на святое дѣло просвѣщенія его жалкаго религіознаго сознанія. Помните, что одно духовенство церкви не составляетъ; а если оно приходитъ въ мысли, что церковные доходы законно расходовать только на духовно-сословныя нужды, то оно обнаруживаетъ пагубное ослѣпленіе.

П. Никольскій.

МЫСЛИ И ЧУВСТВА

у могилы учителя Александра Теофиловича Макаревича.

Еще одного изъ насъ не стало. Еще одна свѣжая могила — 30 октября с. г. въ 6 ч. утра тихо скончался въ Толшевскомъ монастырѣ 24 лѣтъ учитель мѣстной церковной школы Александръ Теофиловичъ Макаревичъ, окончившій курсъ Воронежской Духовной Семинаріи.

Нѣсколько минутъ тому назадъ и мы сказали ему свое послѣднее «прости», — сказали съ глубокою сердечною скорбію, потому что, поистинѣ, тяжела утрата наша... Раба Божія Александра мы проводили въ путь вѣчности.

Еще недавно онъ былъ среди насъ, бесѣдовалъ съ нами, думалъ, чувствовалъ; жилъ съ нами общею жизнью, а теперь все прошло, все миновало безвозвратно: предъ нами одна могила съ безжизненнымъ и бездыханнымъ трупомъ...

Когда земля принимаетъ въ свои холодныя вѣдра чело-

вѣва престарѣлаго, уже утомленнаго жизнью, остающіеся могутъ скорбѣть, но не возмущаться, но когда она разверзается, чтобъ поглотить существо юное, еще такъ недавно полное прелести и жизни, тогда... тогда слабое человѣческое сердце не выдерживаетъ, и мы въ смертельной истомѣ восклицаемъ: «Господи! зачѣмъ Ты это сдѣлалъ? Зачѣмъ Ты отнялъ жизнь у столь дорогого намъ существа? Почему Ты не внялъ нашимъ мольбамъ, нашимъ воплямъ, когда мы съ надеждою на Твое милосердіе, молили Тебя о пощадѣ? Гдѣ же тутъ Твоя любовь, Твое милосердіе?»

Такіе и подобные вопросы каждый день возносятся съ грѣшной земли къ Божественному Престолу; возносились они и при погребеніи почившаго, и Господь повидимому не даетъ на нихъ отвѣта. Грѣшны и дерзновенны такіе вопросы со стороны созданія къ Своему Создателю, но Господь въ Своей всеобъемлющей любви думается, не караетъ за нихъ и только повидимому не даетъ на нихъ отвѣта.

О, какъ тяжело, какъ сердце болитъ и разрывается на могилѣ юноши, похищеннаго смертью въ цвѣтѣ лѣтъ, только что вступившаго въ самостоятельную жизнь: лишь два года отдѣляютъ его отъ той завѣтной грани, приблизиться къ которой стремился онъ всю свою земную, хотя и рано угасшую, жизнь!

Кого не тронетъ могила разбитыхъ надеждъ, несбывшихся ожиданій, — для осуществленія которыхъ тратились бессонныя ночи, тяжелыя усилія мысли, — въ жертву которымъ принесены были всѣ удовольствія дѣтской и юношеской жизни, родныя мѣста, дорогія привязанности?

Сколько заботъ, невзгодъ, огорченій и лишеній выпало на долю каждаго семинариста въ теченіе одиннадцатилѣтней училищной и семинарской жизни! Наступилъ конецъ всѣмъ безпокойствамъ, терзаніямъ, ожиданіямъ и опасеніямъ. Мечты,

такъ долго лелѣемыя нами на школьной скамьѣ, осуществились, надежды, которыя такъ часто поддерживали насъ въ трудныя, горькія минуты жизни, пришли въ исполненіе. Теперь только бы жить, только бы трудиться на благо общества и государства, и вдругъ смерть разомъ порываетъ нить юной жизни. О, Господи, какъ тяжело, какъ грустно! И въ такую грустную минуту, когда все вокругъ мрачно, когда Божій свѣтъ не милъ, полный неизъяснимаго страха, полный безотчетной тоски готовъ припасть къ сырой могилѣ и плакать навзрыдъ, плавать, пока есть слезы, плакать о томъ, что и скучно, и грустно, и мучительно жить въ виду повсюднаго господства смерти, которая свободно, легко и какъ бы прихотливо играетъ своими жертвами, не щадя ни пола, ни возраста, ни чина, ни званія.

Но какъ ни грустно, какъ ни больно, а все жъ таки приходится мириться съ мыслию, что нѣтъ теперь въ живыхъ А. Ѳ.

Пройдутъ многіе годы... Время возьметъ свое: сгладится тяжелое впечатлѣніе, порожденное его смертью; заживутъ болѣющія раны его родственниковъ, ослабѣетъ память о немъ у знавшихъ его, быть можетъ, даже забудутъ его нѣкоторые изъ товарищей. Но никогда не забудетъ и не должна забыть его пріютившая его Толшевская обитель.

Каждый день, наряду съ молитвою за другихъ труженниковъ монастыря, окончившихъ жизнь свою въ ея стѣнахъ, она будетъ возносить горячія моленія къ Престолу Всевышняго и о милосердіи къ Нему, и о прощеніи его грѣховъ.

Миръ праху твоему, дорогой Александръ Теофиловичъ! Намъ близки твои долготѣнія страданія; намъ горестно расставаться съ тобою, но—миръ праху твоему: ты достигъ теперь той обители вѣчной, къ которой мы только стремимся и которой рано или поздно достигнемъ всѣ!

Учитель Углянца *М. Яковлевъ.*

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

НОВАЯ КНИГА

РУКОВОДСТВО ДЛЯ РУССКИХЪ ПАЛОМНИКОВЪ

ОТПРАВЛЯЮЩИХСЯ НА ПОКЛОНЕНІЕ

СВЯТЫМЪ МѢСТАМЪ ВОСТОКА.

Въ этомъ руководствѣ заключаются свѣдѣнія о выправленіи заграничнаго паспорта, о стоимости проѣзда въ Іерусалимъ, на Аѳонъ и Синай, съ указаніемъ цѣнъ на помѣщеніе, продовольствіе, проводниковъ и иные совѣты и указанія.

ЦѢНА 15 коп., въ переплетѣ 25 коп., за пересылку 10 к., съ наложн. плат. на 10 коп. дороже.

За книгою просятъ обращаться въ Канцелярію ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества (С.-Петербургъ, Вознесенскій пр. д. 36) и къ Уполномоченному Общества Іеромонаху Митрофанова монастыря Иннокентію.

ЧТО ЧИТАТЬ ВЪ 1908 ГОДУ? НА ЧТО ПОДПИСАТЬСЯ?

Вопросъ трудный и особенно сложный для небогатыхъ людей. Лучшимъ исходомъ является подписка на издающійся въ Петербургѣ литературный и общественно-научный журналъ «НЕВА», который, по обилію чтенія и необыкновенной дешевизнѣ, не имѣетъ соперниковъ.

Журналъ «НЕВА» выходитъ два раза въ мѣсяць, въ годъ дается три тысячи страницъ чтенія. Цѣна журнала съ пересылкою одинъ рубль. Такая необыкновенная дешевизна объясняется тѣмъ, что журналъ печатается въ собственной типографіи, издается кружкомъ русскихъ просвѣщенныхъ лицъ, которыя не стремятся къ наживѣ и безплатно отдаютъ свой трудъ.

Цѣль журнала—дать русскому читающему обществу хорошее, здоровое, интересное чтеніе за самую небольшую плату. Въ вышедшихъ книжкахъ 1907 года напечатанъ большой историческій и бытовой романъ Миклашевичъ «Село Михайловское», вышедшее вѣтъмъ отдѣльнымъ изданіемъ (въ отдѣльной продажѣ 1 руб. 50 коп.).

Кромѣ того напечатаны, не считая стихотвореній и многихъ научныхъ статей по всѣмъ отраслямъ знанія:

Повѣсти и рассказы: Андреева, Бразовскаго, Гаврилова, Гиппіусъ, Данилова, Елпатьевскаго, Зиновьевой-Аннибалъ, Калитана, Копыткина, Ка-

чуриной, Кохановской, Кушелева-Безбородко, Кускова, Леонтьева, Лёсницкой, Мучника, Пантелёва, Познякова, Савицкой, Соколова, Савьянова, Терентьева, Теплова, Федорова, Чермного, Чехова, Щеглова и друг.

Въ томъ-же направленіи журналъ будетъ продолжаться и въ 1908 году (третій годъ изданія).

Редакція и Контора журнала «НЕВА»: С.-Петербургъ, Бассейная, д. 3.

Изложеннымъ выше данъ отвѣтъ на вопросъ:

ЧТО ЧИТАТЬ въ 1908 году? НА ЧТО ПОДПИСАТЬСЯ? (1—3)

РУССКІЙ ПЧЕЛОВОДНЫЙ ЛИСТОКЪ,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВОЛЬНЫМЪ ЭКОНОМИЧЕСКИМЪ ОБЩЕСТВОМЪ

подъ редакціей проф. Московскаго Сельско-Хозяйственнаго Института

Н. М. Кулагина.

Основанъ *А. М. Бутлеровымъ.*

Принимается подписка на 1908 годъ.

Годъ изданія двадцать третій.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книжками въ объемъ 2-хъ листовъ (съ рисунками).

Въ каждомъ номерѣ имѣются слѣдующіе отдѣлы:

Отдѣлъ I. Сюда входятъ статьи, касающіяся экономической стороны пчеловоднаго хозяйства, и по вопросамъ о распространеніи разумныхъ знаній по пчеловодству. Въ частности въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются: отчеты земскихъ и правительственныхъ инструкторовъ о дѣятельности по пчеловодству, данныя о состояніи пчеловодства въ той или другой мѣстности, свѣдѣнія о состояніи отдѣльныхъ пасѣкъ, статьи по вопросамъ, связаннымъ съ дѣятельностью пчеловодныхъ обществъ и съѣздовъ и т. п.

Отдѣлъ II. Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются статьи, касающіяся естественной исторіи пчелы, и статьи по вопросамъ, относящимся къ технику пчеловожденія. Въ частности въ этомъ отдѣлѣ печатаются: описаніе тѣхъ или другихъ пчеловодныхъ снарядовъ ульевъ, кормушекъ, центробѣжекъ, способы ухода за пчелами: кормленіе, роеніе, установка на зиму и проч.

Отдѣлъ III содержитъ заграничныя вѣсти по пчеловодству. Кромѣ того журналъ заключаетъ въ себѣ текущую хронику по пчеловодству и библиографію пчеловодной литературы (обзоръ пчеловодныхъ журналовъ и новыхъ книгъ).

Въ послѣдніе два года въ журналъ принимали участіе слѣдующіе пчеловоды: К. М. Абрамовъ, Д. Ф. Андроновъ, Е. Архипенко, Д. Баласовъ, Е. М. Баранцевичъ, С. Барбашевъ, А. И. Басовъ, Л. А. Бояриновъ, свящ. П. Браиловскій, А. А. Брайковскій, А. С. Буткевичъ, В. С. Быстрицкій, М. Бѣляевъ, М. Н. Владиміровъ, В. С. Волковъ, Н. А. Волчанецкій, свящ. Н. Герасимовъ, Н. А. Голубевъ, Е. П. Горшковъ, Ф. Дитякинъ, Е. М. Дроздова, С. Е. Дьяченко, И. Д. Ермолаевъ, И. Желвицкій, свящ. Г. Жемчужинъ, А. Ѳ. Зубаревъ, Н. Ильинскій, Н. П. Карповъ, И. А. Кастратовичъ, Л. Кашкинъ, С. Кирьяновъ, Г. Л. Кобычкинъ, А. Ковалевъ, И. Козаковскій, И. Козловскій, Г. Л. Кондратенко, П. Копьевъ, И. И. Кораблевъ, М. Кузнецовъ, И. Кузовенко, свящ. А. Кулясовъ, В. Г. Лавинскій, Н. Лебедевъ, прот. Г. Г. Левандовскій, В. В. Логиновъ, И. Лупашко, А. Лесюкъ, А. Н. Лютовъ, И. В. Майоровъ, П. М. Малявинъ, М. М. фонъ-Менгденъ, И. Г. Михайловъ, В. Мордовцевъ, Х. Л. Мршула, свящ. И. Назаревскій, Д. В. Ненюковъ, С. Осиповъ, С. Паленина, Г. Парадѣевъ, С. Петропавловскій, М. Н. Посновъ, Ѳ. Ѳ. Поспѣловъ, Г. Проценко, Н. Пузыревъ, Ф. Ф. Ришь, Д. Рыбаковъ, В. Саханскій, Н. Слѣпковъ, Е. Смирновъ, П. Л. Снѣжневскій, А. Соколовъ, Н. А. Соловьева, В. и Е. Страшниковы, А. Е. Титовъ, Л. Томилинъ, П. Черницынъ, И. Н. Шевелевъ, Г. И. Шеламовъ, К. Штальбергъ, В. Я. Яницкій, Яхимовичъ и друг.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годъ, считая съ 1 января, 2 р. съ перес.

„Русскій Пчеловодный Листокъ“ за 1886, 1891, 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905 и 1906 за годъ по 1 р. 50 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ С.-Петербургѣ, Забалканскій, 33, домъ Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества.

Адресъ редактора: Москва, Петровское-Разумовское, Сельско-хозяйственный Институтъ, проф. *Николаю Михайловичу Кулагину*.

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной семьи и школы.

Въ 1908 году

(седьмой годъ изданія).

Съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

„БОЖІЯ НИВА“ имѣетъ цѣлю оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духѣ христіанскаго благочестія и указывать тѣ пути и средства, коими воздѣлывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца. Теплое сочувствіе къ нашему скромному изданію даетъ намъ увѣренность, что руководители подростяющаго поколѣнія находятъ въ немъ то, что такъ благопотребно для нихъ особенно въ наше время, время всякихъ тлетворныхъ вѣяній не только въ области воспитанія, но и вообще въ религіозной жизни современнаго общества.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ бібліотеки народныхъ школъ. — Епархіальные Училищные Совѣты могутъ вносить „Божію Ниву“ въ списокъ изданій, требуемыхъ ими изъ Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта за счетъ суммъ, ассигнуемыхъ на школьныя бібліотеки.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы: Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЬ съ пер.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желающіе подписываться черезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ полной подпис-

ной стоимости журнала (1 руб.). Комиссионная скидка не допускается.

Подписка на полгода и на отдельные мѣсяцы не принимается.

НАШИМЪ ЧИТАТЕЛЯМЪ.

Не имѣя возможности, при крайне дешевой подписной цѣнѣ нашего изданія, давать крупныя бесплатныя приложенія, Редакція однакоже нашла возможнымъ уступать своимъ подписчикамъ свои изданія, вновь выходящія, по наименьшей цѣнѣ. Такъ въ будущемъ году она имѣетъ въ виду выпустить 3-ю книгу своей „Троицкой Школьной Библиотеки“ подъ названіемъ: Церковь, Школа и Жизнь“, сборникъ статей (до 38 ми) свящ. Козубовскаго. Эта книга будетъ пущена въ продажу по 40 к., а съ пересылкой по 50 к. Для нашихъ подписчиковъ, которые пожелаютъ ее имѣть, она будетъ выслана за 15 к., съ тѣмъ впрочемъ, чтобы эта сумма (15 к.) была выслана вмѣстѣ съ подписною платою на самый журналъ. Такимъ образомъ за журналъ съ приложеніемъ 12 книжекъ „Зернышскъ“ и этой книги слѣдуетъ высылать 1 руб. 15 коп.

Первые шесть томовъ *Божіей Нивы* высылаются безъ приложеній въ переплетѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ, а въ коленкоровомъ переплетѣ 1 р. 75 к. съ пересылкой. (1—3)

II-й г. Изданія.

II-й г. Изданія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1908 Г.

—) н а (—

„ДНЕВНИКЪ ПИСАТЕЛЯ“

Ежемѣсячный иллюстрированный журналъ, съ 48 безпл. приложеніями— „ДНЕВНИЧКИ“—и 1-й преміей-книгой беллетристическаго содержанія.

Въ журналѣ принимаютъ участіе извѣстные писатели и ученые.

Программа журнала: романы, повѣсти, рассказы, этнографическіе, историческіе и біографическіе очерки, драматич. произведенія, этюды и статьи по вопросамъ этики, религіи, литературы, сельскаго хозяйства, науки, искусства, критика и библиогра-

фія, обзоры журналовъ, худож. музыкальн. и театральн. замѣтки, сатира, юморъ, (текстъ и рисунки, каррикатуры — и пр. Смѣсь, выдержки изъ печати, письма изъ разныхъ мѣстъ, отвѣты на запросы читателей. Въ каждой книжкѣ „БЕСѢДА“ по текущимъ и „вѣчнымъ“ вопросамъ (этика, жизнь, литература, политика). Помимо постоянныхъ иллюстрацій въ текстѣ, по мѣрѣ надобности, къ книжкамъ журнала будутъ прилагаться картины и портреты на отдѣльныхъ листахъ (на толстой мѣловой бумагѣ), изъ которыхъ можно потомъ составить интересный кипсекъ на столѣ.

ВСѢ ГОДОВЫЕ подписчики (хотя бы и подпис. въ разсрочку) получаютъ:

12 №№ ежемѣс. иллюстрир. журнала.

48 №№ „ДНЕВНИЧКОВЪ“ (бесплатн. прилож.), изъ которыхъ

12 подъ назв. „ЗАПРОСЫ ДУХА“ посв. религіозно-церковно-этической области (Истина и заблужденія духа въ поискахъ ея: статьи, о церк. строѣ, о бытѣ дух. замѣтки, хроника, библиографія).

12 подъ назв. „СЕМЬЯ и ШКОЛА“ посв. вопросамъ образованія, воспит. школьн. хрон., сельск. хоз. вообще обиходу, гигиенѣ, медицинѣ, дѣтск. и женск. вопрос. Иярѣдка разск. для дѣтей. Полезн. совѣты для дома, здоровыя развлеченія. Въ помощь воспит. и родит. указанія при выборѣ книгъ.

12 подъ назв. „РОДНАЯ СТАРИНА“ посв. прошлому Россіи. (Статьи, замѣтки, рассказы, библиографія, жизнеоп. и пр.).

12 подъ назв. „ВОЕННЫЕ ОТГОЛОСКИ“ посв. вопросамъ военнаго строя и быта. (Статьи, очерки, замѣтки, хроника и библиогр.).

1 Премія-книга беллетристическаго содержанія.

Всѣ подписчики добав. къ подп. платѣ 5 к. получ. брошюру „Въ чемъ счастье“.

Книжки „Дневника Писателя“ будутъ выходить въ 20-хъ числахъ, причемъ май—іюнь и іюль—авг. двойными книжками, въ увеличенномъ объемѣ, равно какъ и „Дневнички“ при нихъ.

П о д п и с н а я ц ѣ н а:

Безъ доставки:

Съ дост. въ Москвѣ и пер. по имперіи:

Годъ 3 р. 20 к.

3 руб. 60 коп.

1/2 года 1 р 80 к.

2 руб. — коп.

3 мѣс. не прин.

1 руб. 25 коп.

Разсрочка для всѣхъ желающихъ: 2 руб. при подп. и 1 р. 60 к. къ 1-му марта. Для полков. и ротн. библиотекъ и для всѣхъ казен. и обществ. учрежденій, для лицъ подп. за поруч. г.г. казначеевъ разср. по соглашенію съ редакціей, приче́мъ: на 10 оплачен. экз. 1 экз.—*бесплатный*. Кн. маг. и конторамъ, приним. подписку 20 коп. уступки съ экз. при условіи годов. подп. и внесенія подп. цѣны полностію.

АДРЕСЪ: Москва, Тверская, д. графини Олсуфьевой, контора журнала „Дневникъ Писателя“ (Редакція тамъ же).

(1—3)

Редакторъ-Издатель *А. В. Круловъ*.

Объявленіе о продолженіи изданія при Кіевской духовной Семинаріи журнала

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1908 подписномъ году.

Вступая въ 49-й годъ изданія, журналъ нашъ останется неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ—посильно содѣйствовать православно-русскому духовенству въ его святомъ и многотрудномъ служеніи. Всегда трудное, служеніе это при современныхъ условіяхъ религіозной и церковной жизни требуетъ необычайнаго напряженія духовныхъ силъ человѣка. Невѣріе и отрицаніе никогда не прекращали своихъ нападковъ на Церковь Христову; но въ настоящее время они начинаютъ разливаться широкою волною даже среди простого народа. Иновѣріе и сектанство, получивъ права свободнаго исповѣданія, съ удвоенной энергіей стараются отторгать отъ Церкви ея чады. Кромѣ того, въ русскомъ народѣ, подъ вліяніемъ различныхъ причинъ, широко распространяется нравственная грубость, распущенность и извращеніе элементарныхъ нравственныхъ и человѣческихъ понятій. Освѣщать всѣ эти язвы современной религіозно-нравственной жизни, указывать сообразныя съ духомъ вѣры Христовой средства къ исцѣленію ихъ нашъ журналъ и поставляетъ своей задачей.

Далѣе, вопросы о приходѣ и тѣхъ организаціяхъ, централизующихся около пастыря, которыя возникаютъ въ послѣднее время для поднятія и оживленія приходской жизни (приходскіе совѣты, братства, общества трезвости, благотворительныя общества) не могутъ не найти самаго живого отклика въ нашемъ журналѣ.

Ожидаемый созывъ Всероссійскаго Собора, которому предстоитъ важнѣйшая и труднѣйшая задача—оцѣнить и возвѣстить проектированныя въ засѣданіяхъ предсоборнаго присутствія реформы въ различныхъ областяхъ церковной жизни, дать богатый матеріаль для обсужденія этихъ реформъ и установки твердой и опредѣленной точки зрѣнія на нихъ.

Журналъ нашъ, наконецъ, будетъ давать также статьи и по вопросамъ историческаго, теоретическаго и литургическаго характера, имѣющимъ отношеніе къ церковной и пастырской дѣятельности.

Во взаимообщеніи и единеніи—прочный залогъ для успешной дѣятельности и для успешной борьбы, а потому „Руководство для сельскихъ пастырей“ съ полною готовностью предлагаетъ свои страницы всѣмъ пастырямъ, желающимъ подѣлиться своими мыслями, наблюденіями и опытомъ съ со пастырями. Въ тѣхъ же цѣляхъ возможно широкаго ознакомленія читателей съ указаніями пастырскаго опыта, журналъ въ 1908 подписномъ году будетъ давать, время отъ времени на своихъ страницахъ, свѣдѣнія о церковной и пастырской дѣятельности въ восточно-православныхъ и западныхъ инославныхъ церквахъ, а также обзоръ церковно-общественной жизни и выдающихся событій приходской жизни Россіи.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедѣльно выходящихъ номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ „Проповѣдей“ и 12 выпусковъ „Богословскаго библиографическаго Листка“. Кромѣ того, въ 1908 г Редакція дастъ подписчикамъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, нотный сборникъ церковныхъ пѣснопѣній въ общедоступномъ переложеніи.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской имперіи ШЕСТЬ рублей.

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благоточинныхъ можетъ быть отсрочена до конца подписнаго года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей“.

Открыта подписка на 1908 годъ на духовный журналъ

„СТРАННИКЪ“

СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ

Общедоступной Богословской Библіотеки

и прибавленія къ ней.

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1908 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе почти полустолѣтій. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается «Общедоступная Богословская Библіотека», имѣющая своею цѣлю сдѣлать вполне доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1908 году подписчикамъ будутъ даны четыре капитальныхъ сочиненія:

1) *ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДІЯ*, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго человѣка свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, томъ девятый, въ который войдутъ слова на буквы К и Л (съ картами и иллюстраціями).

II. *ТОЛКОВАЯ БИБЛІЯ*, съ иллюстраціями, или комментарий на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго заветъа. Томъ пятый, въ который входятъ остальные Учительныя книги Ветхаго Заветъа, не вошедшія въ IV томъ настоящаго изданія.

Редакція приступила въ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе въ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ

III. «Цѣнность жизни» по современно-философскому и христіанскому ученію.

Въ наше бурное время, полное убійствъ и самоубійствъ, когда жизнь человѣческая, повидимому, потеряла всякую цѣнность, настоящій трактатъ долженъ представлять особый интересъ.

Здѣсь вопросъ о цѣнности жизни будетъ подвергнутъ всестороннему разсмотрѣнію сначала по-человѣчески, а затѣмъ при свѣтѣ Божественнаго отвращенія. Соответственно этому здѣсь прежде всего отведено будетъ мѣсто философскимъ взглядамъ на предметъ и будетъ изложено ученіе главнѣйшихъ направленій въ этомъ отношеніи—пессимизма, оптимизма и меліоризма въ изображеніи ихъ болѣе яркихъ представителей (Леопарди, Шопенгауэръ, гр. Толстой, Фр. Ницше, Дюрингъ и Дж. Селли), а затѣмъ будетъ показана цѣнность жизни по свидѣтельству Св. Писанія и ученія св. отцовъ церкви. Въ заключеніи будетъ данъ этюдъ о самоубійствѣ.

и IV. Э. Ренанъ и его «Жизнь Иисуса» Проф. М. Д. Муретова. Это приложеніе, печатавшееся на страницахъ Странника въ 1907 году, будетъ дано только новымъ подписчикамъ.

Журналъ попрежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ «Странникъ» съ приложеніемъ двухъ томовъ «Общедоступной Богословской Библиотеки» и двухъ трактатовъ восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ пересылкой.

Примѣч. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна «Богосл. Библиотеки» 2 р. 50 к. за томъ, безъ перес., и 3 руб. съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски «Библиотеки» въ изящномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 к. за выпускъ.

в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе восемь т. «Правосл. Богосл. Энциклопедіи» и 4 тома «Толковой Библии» прилагаютъ при выпискѣ всѣхъ по 1 р.

за томъ (въ *перепл.* по 1 р. 50 коп.), а при выпискѣ на выборъ по 1 р. 50 коп. (въ пер. по 2 р.).

Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала «СТРАННИКЪ». С.-Петербургъ. Невскій проспектъ, д. 182.

Городскіе (СПБ.) подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи «Странникъ»: Невскій просп., д. 182.

За Редактора *С. Артемьевъ.* Издатель. *Р. А. Артемьева,*
(1—3) урожд. *Допухина.*

Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

и иллюстрированную газету

СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви.

За 4 р. въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1908 году будетъ дано:

52 №№ журнала иллюстрир., въ объемъ 1¹/₂ печатн. листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и нравоученіе. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

52 №№ газеты «СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ» по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Рас-

пораженія епархіальныхъ начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Корреспонденція. 7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь.

50 №№ ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТКОВЪ, гдѣ будутъ помѣщаться простые назидательные рассказы изъ житій святыхъ съ нравственнымъ приложеніемъ для простаго народа.

12 книгъ поученій «ЦЕРКОВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ» на всѣ воскресные и праздничные дни. Книги поученій будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ церкви.

12 книгъ въѣбогосл. бесѣдъ «ВОСКРЕСНЫЙ СОВЕСѢДНИКЪ» объ обязанностяхъ христіанина къ ближнимъ (противъ современныхъ толковъ) съ нравоученіями и рассказами изъ жизни святыхъ и изъ обыденной жизни.

Кромѣ этого, въ 1908 г. будутъ даны:

1) Книжки назидательныхъ рассказовъ

съ иллюстраціями, пригодныхъ для чтенія на бесѣдахъ съ народомъ и въ школахъ.

2) Иллюстрированные стѣнные листы.

по объясненію прав. богослуженія и по религіозно-нравствен. вопросамъ современной жизни. Текстъ будетъ напеч. только съ одной стороны, и потому эти листы могутъ быть развѣшиваемы на наружн. стѣнахъ храмовъ и въ школахъ.

Подписная цѣна на «Воскресный День» со всѣми приложеніями съ пересылкой и доставкой на годъ 4 р. на полгода 2 р. 50 к.

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. бесплатно.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

(1—3) Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

При каждомъ № „НИВЫ“, независимо отъ другихъ прилож., подписчики получаютъ по одной книгѣ. Новые подписчики, выписывающие также (за 2 р., съ перес. 2 р. 50 к.) 10 кн. соч. гр. А. К. Толстого за 1907 г., получ. ихъ при одномъ изъ перв. №№ „Нивы“ 1908 г.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1908 годъ

(39-й годъ издаванія).

на еженедѣльный иллюстрированный

ЖУРНАЛЪ

со многими приложеніями

НИВА

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1908 года:

52 №№ художеств.-литератур. журнала «Нива», заключающаго въ себѣ романы, повѣсти и рассказы; гравюры, рисунки и иллюстраціи современ. событій.

40 книгъ „Сборника „Нивы“ отпечатанныхъ четкимъ шрифтомъ, на хорошо глазированной бумагѣ и содержащихъ:

28 кни-
гахъ

Полное собраніе сочиненій въ

Глѣба Ив. УСПЕНСКАГО

Съ обширной критико-біографической статью Н. К. МИХАЙЛОВСКАГО.

Глѣбъ Успенскій—писатель-гражданинъ въ высшемъ смыслѣ этого великаго и близкаго намъ отнынѣ слова. Въ сочиненіяхъ его читатель встрѣтитъ всѣхъ представителей общественныхъ словъ дореформенной и пореформенной Россіи. Глѣбъ Успенскій, по мѣткому выраженію критики, протягиваетъ правую руку гр. Льву Толстому, а лѣвую Салтыкову-Щедрину, соединяя своимъ писательскимъ гениемъ этихъ двухъ корифеевъ нашей литературы. Общепризнанный всей русской критикой, истинный художникъ слова, Глѣбъ Успенскій, какъ тонкій психологъ, увлекательный и поучительный повѣствователь, по живости, мѣткости и типичности языка не имѣетъ себѣ равнаго.

10 кни-
гахъ

Полное собраніе сочиненій въ

Гергарта ГАУПТМАНА.

Въ образцов. переводѣ извѣстн. писателей, съ критико-біограф. очеркомъ.

Гауптманъ стоящій во главѣ всей современной драматической литературы, какъ писатель, представляетъ собою рѣдчайшее соединеніе философа съ поэтомъ, безпощаднаго реалиста съ тонкимъ лирикомъ. Произведенія Гауптмана обошли весь міръ и ставились на всѣхъ выдающихся сценахъ Западной Европы и у насъ въ

Россіи. Пьесы Гауптмана глубоко интересны не только на сценѣ но и въ чтеніи: онѣ читаются, какъ романы, полные драматическаго дѣйствія и движенія, всегда захватывающія искусно задуманной и выполненной фабулой.

Дневникъ и письма въ
2 кни-
гахъ **гр. Алексѣя Толстого.**

Касаясь самыхъ основныхъ вопросовъ жизни, литературы и искусства, „Дневникъ“ и „Письма“ гр. А. К. Толстого явятся идейнымъ дополненіемъ къ его сочиненіямъ въ видѣ IV тома (11-й и 12-й книгъ) „Полнаго Собранія Сочиненій“.

12 книгъ «Ежемѣсячныхъ литературныхъ и популярно-научныхъ Приложеній», содержащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библіографіи, смѣси, шахматовъ и шашекъ, задачъ и разныхъ игръ.

12 №№ „Парижскихъ модъ“. До 200 столб. текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

12 ЛИСТОВЪ рисунковъ (около 300) для рукодѣльныхъ, выпильныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

1 „Стѣнной календарь“ на 1908 г. отпеч. красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“ со всѣми приложеніями на годъ: въ С.-Петербургѣ: безъ доставки — 6 р. 50 к. съ доставкой — 7 р. 50 к. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской — 7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книж. магаз. „Образованіе“ — 7 р. 50 к. Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи 8 руб. За границу — 12 р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срова.

Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ „Нивы“ 1908 г. со всѣми ея приложеніями, еще 10 книгъ соч. гр. А. К. Толстого за 1907 г., доплачиваютъ единовременно при подпискѣ: безъ доставки въ СПб. — 2 руб.; съ дост. въ СПб. и съ пересылкой иногороднымъ и за границу — 2 руб. 50 коп.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ конт. журн. „Нива“, ул. Гоголя, № 22.

Телеф. № 53-09. **ОТВЕРЫТА ПОДПИСКА** на 1908 г. Телеф. № 53-09

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ДУХОВНО-НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ

XXI г. изд. **„КОРМЧИЙ“** XXI г. изд.

Издаваемый при участіи *Отца Иоанна Кронштадскаго*

ЗА 4 РУБЛЯ въ годъ съ пересылкой ДАЕТЪ:

52 №№ иллюстрированнаго журнала разнообразнаго назидательнаго духовно-нравственнаго содержанія. Въ журналѣ между прочимъ будутъ продолжаться печатаніемъ статьи, заслужившія общее вниманіе:

ОТВѢТЫ НА НЕДОУМѢННЫЕ ВОПРОСЫ,

извѣстнаго духов. писателя Свящ. В. А. Черкесова и его же „*Краткіе отвѣты вопрошающимъ*“ на личные запросы каждаго. Журналъ „Кормчій“ одобренъ и рекоменд. разными вѣдомствами.

КЪ ЖУРНАЛУ БЕЗОПЛАТНО ПРИЛАГАЮТСЯ:

52 №№ ЕЖЕНЕДѢЛЬНАГО ВѢСТНИКА подъ заглавіемъ: современное обозрѣніе событій текущей жизни, издаваемаго по програмѣ: 1) руководящая передовая статья на современные темы; 2) церковная жизнь; 3) общественная жизнь; 4) заграничныя извѣстія; 5) добрые люди нашего времени; 6) полезные совѣты и указанія; 7) разныя замѣтки; 8) изъ газетъ и журналовъ.

52 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТКОВЪ по житіямъ воскресныхъ святыхъ (для чтенія въ храмѣ и семьѣ въ праздничные дни, а также для бесплатной раздачи народу въ церквахъ), которые, для удобства пользованія ими, будутъ разосланы въ январѣ сразу на все первое полугодіе, а въ іюнѣ—на второе полугод.

12 КНИЖЕКЪ ДЛЯ НАРОДА подъ общимъ заглавіемъ „*Народная бібліотека Кормчаго*“, состоящая изъ ряда назидательныхъ рассказовъ изъ быта народнаго, школьнаго, миссіонерскаго, военнаго, духовнаго и проч.

12 ПРАВОСЛАВНО-МИССІОНЕРСКИХЪ ЛИСТКОВЪ, заключающихъ въ себѣ отвѣты на недоумѣнные вопросы старообрядчества и сектантства.

12) ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТКОВЪ на современно-общественные вопросы, выдвигаемые настоящимъ смутн. временемъ.

1 книга „ПРИ СВѢТѢ ЕВАНГЕЛІЯ“, заключающая въ себѣ рядъ проповѣдей на современныя темы, по руководству воскресныхъ евангельскихъ чтеній. Для удобства пользованія этимъ, весьма цѣннымъ для Пастырей Проповѣдниковъ, приложеніемъ, редакція разошлетъ его при первомъ же № журнала на 1908 г

КРОМѢ ТОГО

отвѣчая на многочисленныя просьбы нашихъ подписчиковъ и читателей, Редакція дастъ:

12 **КНИЖЕКЪ** подъ общимъ заглавіемъ „ПРЕДЪ СУДОМЪ БОЖІИМЪ“, заключающихъ въ себѣ *обличеніе современ. пороковъ.*

„Кормчій“ предназначается для благочестиваго чтенія въ каждой семьѣ православнаго русскаго народа. Всѣ статьи „Кормчаго“ глубоконазидат., изложены простымъ, понятнымъ народу языкомъ.

Подписку на журналъ „Кормчій“ посылатъ по такому адресу:

Москва, Большая Ордынка, д. Королева. въ ред. журн. „Кормчій“.

Выписывающіе 10 экз. годовыхъ получаютъ еще 1 экз. бесплатно.

Редак. прот. *І. Н. Бухаревъ.* Изд. свящ. *С. С. Ляпидевскій.*

(1—3)

ОБЪЯВЛЕНІЕ

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАВІЯ ЖУРНАЛА

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

ВЪ 1908 ГОДУ.

Адресъ: Кіевъ, въ Редакцію „Воскреснаго Чтенія“ (Почаев. ул., № 4). За прежніе годы ж. „Воскр. Чтеніе“, съ 1884 г., кромѣ 1902 и 903, по 1904 г. включ. можно получать въ сброшурованномъ видѣ за 1 руб. 50 коп.; за 1905, 906, 907—по 2 р. безъ прилож. съ перес.

Редакторъ-Издатель Протоіерей *Іоаннъ Богородицкій.*

(Подроб. объявл. см. № 22).

(2—3)

„ХРИСТІАНИНЪ“.

Открыта подписка на 1908 годъ на журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы „ХРИСТІАНИНЪ“.

Журналъ вступаетъ во *второй* годъ изданія. Если мы не падали духомъ въ первый годъ своего существованія, такъ трудный обыкновенно для всѣхъ начинающихъ дѣятелей (припомните, сколько духовныхъ журналовъ прекратили свое существованіе въ короткое время), то еще съ большею вѣрою въ свѣтлое будущее мы вступаемъ теперь, когда силы наши умножились, опытъ увеличился, связи съ читателями углубились. Въ настоящее время мы надѣемся дать нашимъ читателямъ еще больше, чѣмъ сколько могли дать въ ми-нувшемъ уже почти году.

Бурнымъ потокомъ течетъ русская жизнь въ послѣднее время. Этотъ могучій потокъ влочетъ и влудится теперь и около стѣнъ церковныхъ Журналъ «ХРИСТІАНИНЪ» пойдетъ на встрѣчу современнымъ теченіямъ государственной, общественной и церковной жизни и будетъ служить, по мѣрѣ возможности, укрѣпленію Церкви и Родины на началахъ обновленія и разумной свободы, въ духѣ Христовомъ.

Мы считаемъ своею обязанностію предъ читателями отмѣчать и поддерживать все святое, справедливое, честное, искреннее, что предпринимается во благо Церкви и на спасеніе изстрадавшейся нашей дорогой Родины, хотя бы оно исходило изъ круговъ людей сравнительно съ нами иныхъ убѣжденій. Мы будемъ всюду собирать и эти блестящія истины, падающія отъ хитова Спасителя, какъ собирали ихъ св. отцы въ первохристіанское время на поляхъ даже языческой литературы, густо поросшей всякими сорными травами и бурьяномъ. Слово правды—вотъ нашъ девизъ. Скоро утихнетъ буря... Скоро минуетъ темная ночь... Ужъ близится лучезарный восходъ, скоро настанетъ день свѣта, зальетъ онъ своими животворными лучами всю землю, освѣтитъ каждый самый забытый уголокъ нашей жизни... Пойдемъ же смѣло на встрѣчу этому современному потоку. Пойдемъ на встрѣчу современнымъ теченіямъ жизни государственной и общественной, но... пойдемъ не съ огнемъ и мечемъ, а съ крестомъ

Христовомъ въ рукахъ и съ горячею вѣрой въ недалекое свѣтлое будущее въ сердцѣ. Пойдемъ и служить будемъ не силою пролитой крови, а силою пламенной вѣры во Христа, непреложность и вѣчность Его ученія.

Мы идемъ на крестное служеніе нашимъ братьямъ, идемъ вмѣстѣ съ ними страдать и быть въ мукахъ духовнаго рожденія, пока во всей нашей жизни не отобразится Христосъ, пока не создастся у насъ христіанственная общечужденность, не возстановится церковный бытъ и не создастся вполнѣ христіанское государство. Мы не будемъ замыкаться въ тѣсномъ кругу учено-кабинетныхъ произведеній. Наши статьи рассчитаны на *широкую* публику. Мы будемъ о всемъ писать такъ, что едва ли найдется такой человекъ, который бы не понялъ насъ. Намъ хотѣлось бы въ своемъ изданіи дать читателю возможность, не теряя много времени и средствъ, какъ въ зеркалѣ, видѣть отраженіе всей современной церковно-общественной жизни со всѣми ея свѣтлыми и темными, положительными и отрицательными сторонами.

Среди бурь и волненій житейскаго моря, въ мірянахъ мы будемъ пробуждать сознаніе высоты и отвѣтственности ихъ христіанскаго званія, въ пастыряхъ — сознаніе высоты, отвѣтственности и новыхъ условій современнаго пастырскаго служенія. Христіанинъ найдетъ въ нашемъ журналѣ отвѣтъ на многіе свои жгучіе, мучительные вопросы и научится въ хаосѣ различныхъ современныхъ ученій не терять изъ своего сердца и вида живоноснаго лика Христова. Пастырь въ нашемъ журналѣ найдетъ совершенно *новое* указаніе, какъ ему устоять въ современномъ водоворотѣ и какъ ему построить свою пастырскую жизнь и дѣятельность среди феерически смѣнящейся дѣйствительности, полной всевозможныхъ плановъ, гаданій, желаній, требованій, противорѣчій...

Братъ-читатель, навѣять на тебя среди скучныхъ и тяжелыхъ настоящихъ ридовыхъ будней праздничное, свѣтлое, бодрое святое христіанское настроеніе, вдохнуть въ тебя вѣру въ великое и непобѣдимое въ мірѣ, за что стоитъ страдать и умереть, унести тебя на крыльяхъ мысли изъ суеты нашей сѣрой жизни въ атмосферу чистой христіанственности — наша задача.

Мы желаемъ привести всѣхъ въ подножію креста Хри-

стова и поворить сердца всѣхъ Христу. Мы желаемъ собрать всѣхъ въ спасительный корабль Христовъ, которому не страшны никакія житейскія бури и волны, потому что на немъ Кормчій — Самъ Христосъ Спаситель. Мы хотимъ всѣхъ возвести на гору Господню... Сіе буди, буди...

Служить этимъ великимъ жизненно христіанскимъ задачамъ и станетъ нашъ журналъ всѣми своими отдѣлами, изъ которыхъ каждый будетъ горячо и живо раскрывать ту или другую сторону нашей программы. Вотъ эти отдѣлы:

I. *Жизнь во Христь*. Статьи по вопросамъ живой религіозной жизни, религіознаго опыта и самопознанія.

II. *Церковно-общественный*. Статьи и изслѣдованія по всѣмъ вопросамъ, волнующимъ современное духовное и свѣтское общество.

III. *Научный*. Изслѣдованія и статьи по богословскимъ наукамъ, философіи, психологіи, общественнымъ и естественнымъ наукамъ.

IV. *Критическій отдѣлъ*. Оцѣнка съ христіанской точки зрѣнія художественныхъ произведеній современной свѣтской литературы.

V. *Церковно-бытовая жизнь*. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно нравственной жизни.

VI. *Реформа приходской жизни*. Статьи и изслѣдованія по вопросамъ устроенія нашей приходской жизни среди новыхъ условій ея существованія въ государствѣ.

VII. *Блестки*. Назидательныя размышленія, мудрыя изреченія древнихъ подвижниковъ, христіанскихъ писателей, философовъ.

VIII. *Лѣтопись* церковно-общественной жизни въ Россіи, на православномъ Востоку, въ славянскихъ земляхъ и на Западѣ.

IX. *Старообрядчество и сектантство*. Обзоръ ихъ жизни и дѣятельности въ настоящее время, среди новыхъ условій жизни.

X. *Почтовый ящикъ*. Идеиный обмѣнъ мыслями, думами и чувствами съ своими читателями.

XI. *Хроника академической жизни*. Обзоръ всѣхъ выдающихся событій духовной жизни.

XII. *Среди газетъ и журналовъ*. Обзоръ современной печати по всѣмъ вопросамъ, соприкосновеннымъ съ религіей.

XIII. *Новости богословской литературы.* Критическіе очерки и отзывы о выдающихся книгахъ и статьяхъ духовнаго содержанія какъ русской, такъ и иностранной литературы.

XIV. *Переводы и изданія.* Журналь «Христіанинъ», не преслѣдуя никакихъ коммерческихъ цѣлей, за самую дешевую плату, въ непродолжительномъ будущемъ, предложитъ своимъ читателямъ серію выдающихся произведеній западныхъ богослововъ по различнымъ отраслямъ знанія. Едва ли много нужно говорить о томъ, какъ необходимо твердо знать опытъ людей, прошедшихъ тотъ длинный путь развитія и борьбы за свободу Церкви, намъ, еще только вступающимъ на этотъ путь и уже падающимъ иногда подъ тяжестью выпавшаго на нашу долю жизненнаго креста...

XV. *Указатель* вновь вышедшихъ книгъ и брошюръ духовнаго содержанія.

XVI. *Объявленія.*

Журналь будетъ выходить ежемѣсячно книгами, не менѣе 14 печатныхъ листовъ каждая, на хорошей бумагѣ, по временамъ съ иллюстраціями. при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ литературныхъ и научныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Редакція имѣетъ во многихъ городахъ Востока и Запада своихъ собственныхъ корреспондентовъ, которые будутъ сообщать ей по возможности о всѣхъ выдающихся новостяхъ иностранной церковной, общественной и книжной жизни.

Вниманію сотрудниковъ: Статьи, посылаемыя авторами въ Редакцію, должны быть переписаны четко на одной сторонѣ листа. Ркп. возвращаются, если приложены марки на возвратъ. Незатребованныя рукописи хранятся въ теченіи полугода и затѣмъ уничтожаются. Гонораръ за статьи—по выработаннымъ Редакціей правиламъ, по напечатаніи статьи.

ПРИЛОЖЕНІЯ КЪ ЖУРНАЛУ:

I. НЕБО НА ЗЕМЛѢ.

(Переводъ съ нѣмецкаго) Э. Грегоровіуса.

Авторъ названнаго сочиненія необыкновенно талантливо изображаетъ попытку многихъ современныхъ дѣятелей устроить небо на землѣ на началахъ полной свободы во всѣхъ отношеніяхъ. Рай на землѣ... какъ ужъ это одно заманчиво! Для важдаго изъ насъ любопытно провѣрить, насколько меч-

ты подобныхъ людей, а подь часъ и наши собственныя, осуществимы въ данномъ случаѣ. Прочитавшій назван. книгу получить полную возможность оцѣнить многія явленія нашей современной жизни по всей справедливости. Каждый христiанинъ уяснить себѣ тогда, гдѣ его настоящее подлинное отечество, въ чемъ заключается смыслъ его земной жизни и возможна ли на землѣ хотя бы сколько-ниб. сносная жизнь безъ Христа.

II. ЖИВЫЯ ДУШИ.

Профессора М. М. Гарѣева.

Христiанство—не опрѣснокъ; оно подобно закваскѣ. Христiанство непрерывно «заквашиваетъ» и нашу частную, и нашу общественную жизнь, претворяя ее по началамъ Христовой жизни. Интересно наблюдать, какъ въ настоящее время, столь далекое отъ перво-христiанскаго, христiанство все же живо отображается въ душахъ многихъ, и какъ оно и теперь на ряду съ мертвыми душами создаетъ «живыя», благодатныя души, полныя такой чарующей духовной прелести и увлекательности. Съ другой стороны, кто изъ насъ не желаетъ быть «живою душою»? Отвѣты на эти вопросы читатель найдетъ въ названномъ сейчасъ сочиненіи.

III. КАКЪ СДѢЛАТЬСЯ ОРАТОРОМЪ?

(Съ Англійскаго). Епископа Евдокима.

Въ наше время свободы, когда каждый можетъ защищать себя и свои самыя дорогія вѣрованія только однимъ словомъ, едва ли нужно еще что-ниб. говорить о значеніи сочиненій, которыя ставятъ своею главною задачею научить людей владѣть живымъ словомъ. Теперь нужно это умѣніе и мірянину, и пастырю. Какъ бы мы много могли сдѣлать, если бы только умѣли говорить... Прочитавшій предлагаемую книгу, думаемъ, скоро научится говорить безъ тетрадокъ, безъ всякой робости и застѣнчивости.

IV. 12 мелкихъ приложений по различнымъ вопросамъ.

Условія подписки: На годъ 5 руб., на полгода 2 руб. 50 коп. съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу: на годъ 8 руб., на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп. съ пересыл.; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже. При выпискѣ не менѣе десяти экземпляровъ—11-й высылается бесплатно.

Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5⁰/₀.

Объявленія принимаются по 25 коп. за строку петита. За послѣдующіе разы: за три раза 20 к., за 6 разъ 15 к., до 12 разъ 10 коп.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ—по соглашенію.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московской губер. Редакція журнала «Христіанинъ».

Редакторъ-Издатель, Ректоръ Москов. Духов. Академіи,
Епископъ Евдокимъ.

О П О Д П И С К Ъ Н А 1908 Г О Д Ъ

изданія
годъ XXVIII.

НА

„ОСКОЛКИ“

изданія
годъ XXVIII.

еженедѣльный (52 №№ въ годъ) художественно юмористическій журналъ съ карриатурами.

Журналъ „Осколки“, старѣйшій изъ русскихъ юмористическихъ журналовъ; выходитъ въ форматѣ самыхъ большихъ иллюстрацій (in folio). Въ каждомъ № не менѣе 8 большихъ страницъ.

Самый разнообразный юмористическій текстъ.

Рисунки-карриатуры—черные и въ художественной раскраскѣ.

Безплатная премія для годовыхъ подписчиковъ на 1908 г.:

АЛЬБОМЪ „ДОЧЕРИ ЕВЫ“.

У С Л О В І Я П О Д П И С К И:

Съ доставкой и пересылкой:

Безъ доставки и пересылки:

Годъ 9 р.

Годъ 8 р. — в.

Полгода 5 р.

Полгода 4 р. 50 к.

3 мѣсяца 3 р.

3 мѣсяца 2 р. 50 к.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ журнала «Осколки»: С.-Петербургъ, Ямская, 25. При годовой подпискѣ допускается разсрочка, при взносѣ не менѣе 3-хъ рублей.

(1—3)

Редакторъ-Издатель *В. Билибинъ.*

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА
ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

„СВѢТЪ“

въ 1908 г.

Подъ редакціей В. В. Комарова.

Двадцать шесть лѣтъ изъ года въ годъ «СВѢТЪ» заявляетъ одну и ту же программу:

«Православіе!» «Народность!» «Самодержавіе!» и Государственная Дума при самомъ широкомъ, безсословномъ самоуправленіи приходоу, общинъ, городовъ и уѣздовъ.

Все на основѣ недѣлимости и единства Россіи! Свободная жизнь для русскаго народа, при полномъ довѣріи къ власти—внизу. Сильная власть на верху,—полная народныхъ вѣрованій и преданій, власть чуждая вѣметчинъ и иноземцинъ. Отечская по своему существу, близкая и родная народу.

Наступающій 1908 годъ застаётъ русскій народъ и русское государство въ тяжкомъ положеніи. Всюду идетъ борьба! Всюду разнузданность! Всюду льется кровь! Русскимъ угрожаютъ и враги народности, и враги самодержавія, и враги православія! Государственная власть перестала видѣть въ себѣ обликъ русскаго народа и усвоила космополитическую точку зрѣнія всеобщаго равенства, будетъ-ли это русскій, финнъ, еврей, армянинъ, полякъ или чувашъ! Историческія права русскаго народа какъ бы прекратились. Въ вѣроисповѣдномъ смыслѣ православіе перестало быть первенствующею церковью. Намъ, православнымъ, придется теперь долго устраиваться и много работать, для постановки нашей церкви на должную высоту!

Важнѣе всего разрѣшеніе вопроса о мѣстномъ самоуправленіи. Не менѣе важно разрѣшеніе вопросовъ поземельныхъ. Русская земля вся, въ ея цѣломъ, должна быть достояніемъ русскаго народа. Не десятковъ, а сотни милліоновъ десятинъ черноземной земли ожидаютъ прибытія русскихъ. Организація переселеній земствомъ должна считаться одною изъ важнѣйшихъ государственныхъ задачъ.

Съ своей стороны «СВѢТЪ», шедшій всегда въ единогласіи съ своими подписчиками, сдѣлаетъ все отъ него зави-

сящее, чтобы Русскій народъ въ 1908 году выдержалъ падающія на него испытанія и сталъ тѣмъ же могучимъ богатыремъ мира и порядка, которымъ онъ былъ такъ много столѣтій!

«СВѢТЪ» обратитъ особое вниманіе на развитіе жизни православныхъ приходо́въ, гдѣ кроется настоящая самоупра-вляющаяся мелкая земская единица, основа всему государ-ственному порядку, гдѣ заключается истинно связующее на-чало всего народа русскаго безъ всякихъ сословныхъ под-раздѣленій.

«СВѢТЪ» удѣлитъ въ 1908 г. большое вниманіе Госу-дарственной Думѣ. Составъ ея достоинъ Россіи.

Подписная цѣна на «Свѣтъ» съ пересылкою и доставкою:

НА ГОДЪ Съ 1 января по 31 декабря.	4 р.	НА ПОЛГОДА Съ 1 января или 1 іюля.	2 р.	НА 3 МѢСЯЦА Съ 1 ян. по 1 апр. 1 іюля или 1 ок.	1 р.
--	-------------	--	-------------	---	-------------

Гг. подписчики, которые будутъ подписыв. на гав. «СВѢТЪ» и «СБОРНИКЪ РОМАНОВЪ» и посылать деньги въ одномъ конвертѣ, благоволятъ высылать:

НА ГОДЪ Съ 1 янв. по 31 дек. Газета и 12 кн. романовъ	8 р.	НА ПОЛГОДА Съ 1 янв. или 1 іюля. Газета и 6 кн. романовъ.	4 р.	НА 3 МѢСЯЦА Съ 1 янв. 1 апр., 1 іюля или 1 ок. Гав. и 3 кн. ром.	2 р.
--	-------------	--	-------------	---	-------------

Письма и деньги адресовать? С.-Петербургъ, редакция «СВѢТЪ», Невскій, 136. (1—3)

50 книгъ
4000 стр.
1000 рис.

НАРОДНОЕ ЗДРАВІЕ
СЕРІЯ ПОПУЛЯРНО-НАУЧНЫХЪ И МЕДИЦИН. КНИГЪ.

Цѣна за 50
книгъ 5 р.
съ достав.
и пересыл.

Всѣ 50 книгъ вышли и высылаются подписчикамъ. Цѣна за всѣ 50 книгъ съ пересылкой 5 руб. Въ отдѣльной продажѣ книги стоятъ свыше 20 руб. Требованія адресовать: контора „НАРОДНАГО ЗДРАВІЯ“, С.-Петербургъ, Троицкая ул., 11.

(Подроб. объявл. см. № 22).

(2—3)

ОТКРЫТА НА V-ый ГОДЪ ПОДПИСКА

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

V-й годъ
изданія.

БОГАТЫРЬ

2 р. въ г дь
съ перес.

ВЫХОДЯЩИИ 1-го, 10-го и 20-го ЧИСЛА КАЖДАГО МѢСЯЦА.

Въ 1907/8 году въ журналъ „Богатырь“ будутъ помѣщены произведенія слѣдующихъ писателей:

Авилова Б., Андреева Л., Арцыбашева М., Алексѣева Н., Алексинскаго Г., Базарова В., Богданова А., Бунина Ив., Вересаева В., Гаруна Н., Горькаго М., Григорьева С., Гусевъ-Оренбургскаго С., Давидовой О., Дусина Вл., Каменева Ю., Куприна А., Ленина Н., Лядова М., Найденова С., Орловскаго, Петрова Гр., Серафимовича А. Скитальца, Степанова И., Телешева Н., Чирикова Е., Юшкевича Ц., Яшнова Е. и др. извѣст. писателей.

ВСѢ ПОДПИСЧИКИ ПОЛУЧАТЪ:

36 №№ Иллюстрированнаго журнала. 36 №№

12 №№ „Улыбка“. 12 №№

Юмористическаго журнала съ карриатурами на современныя темы.

12 №№ „Легенды и преданія“. 12 №№

Собраніе легендъ и преданій всѣхъ странъ и народовъ.

12 №№ „Спутникъ хозяйки“. 12 №№

Собраніе совѣтовъ и рецептовъ необходимыхъ въ хозяйствѣ.

12 №№ „Семейная библіотека“. 12 №№

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ съ доставкой и пересылкой—2 руб.

Подписной годъ считается съ 1 Ноября 1907 г. по 1 Ноября 1908 г.

Всѣ новые подписчики получаютъ журналъ съ перваго номера.

Подписка принимается въ конторѣ журнала „БОГАТЫРЬ“ С.-Петербургъ Невскій пр. д. 104.

ОТКРЫТА ПОДПИСВА

2 РУБ
въ годъ.
12 книж.
68 прилож.

на ежемѣсячный, общедоступный, литературный, политический, иллюстрированный журналъ

„СОВРЕМЕННОЕ“

Подписной годъ съ Января 1908 г.

За 2 руб. въ годъ съ доставкой и пересылкой подписчики получаютъ:

12 книжекъ журнала „Современное“, въ которыхъ будутъ помѣщены произведенія (романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія) лучшихъ русскихъ и иностранныхъ писателей и кромѣ того еще:

12 №№ Исторія Россіи и другихъ государствъ.

12 №№ Вопросы—аграрный, рабочій, націонал. и женскій.

12 №№ Освободительное движеніе въ Россіи и заграницей.

12 №№ Успѣхи человѣч. генія во всѣхъ отрасляхъ знанія.

8 №№ Государственная дума и Церковный Соборъ.

12 №№ Отдѣлъ для дѣтей заключающій въ себѣ: 1) рассказы, повѣсти, сказки и рисунки, 2) новѣйшія игры, 3) шарады и загадки.

Въ каждомъ номерѣ жунала будутъ помѣщаться рисунки на современную злобу дня, портреты общественныхъ дѣятелей и каррикатуры.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ конторѣ редакціи журнала „СОВРЕМЕННОЕ“ С.-Петербургъ, Николаевская, № 4.

(2—3)

Завѣд. литер. отдѣломъ *Л. Н. Афанасьевъ*.

Открыта подписка на 1908 г. (изд. XXIII г.).

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ.

Издается съ 1885 г.—Одобрень всѣми вѣдомствами.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на журналъ безъ доставки въ Спб. ПЯТЬ руб., съ доставкой и пересылкой по всей Россіи ШЕСТЬ руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 Апрѣля 2 р. и къ 1 Юля остальные.

Главная контора: С.-Петербургъ, Стремянная, 12, собств. домъ.

(Подроб. объявл. см. № 22).

(2—3)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907—08 гг.

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬН. ИЛЛЮСТРИР. ЖУРНАЛЪ, НЕОБХОДИМЫЙ ВЪ КАЖДОЙ СЕМЬЕ

ХОЗЯЙКА

Подписная цѣна со всеми
приложеніями

въ годъ		1/2 года
5 руб.		3 руб.

Контора журнала: С.-Петербургъ, Владимірскій 10, кв. 50.

— (Подробн. объявл. см. № 21). (3—3)

ОТКРЫТА НА 1908 годъ ПОДПИСКА

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ЛИТЕРАТОРЪ“

(3-й годъ изданія).

Выходящій книжками большого формата каждое воскресенье.

Въ 1908 году подписчики получаютъ 52 книги по 160 стр. каждая.

Вступая въ третій годъ своего существованія, редакция будетъ придерживаться той же программы, какъ и первые два года, т. е. помѣщать въ журналъ „Литераторъ“ всѣ сенсационныя литературныя новинки русскихъ и иностранныхъ писателей.

Большой спросъ и успѣхъ нашего журнала за первые два года своего существованія показаль, насколько заинтересована читающая публика первымъ въ Россіи подобнымъ журналомъ.

Для того, чтобы каждый желающій могъ ознакомиться съ журналомъ „Литераторъ“, мы отпечатали одну книжку (номеръ) въ большомъ количествѣ и высылаемъ ее въ видѣ пробной.

Подписная цѣна на журналъ „Литераторъ“ съ достав. и перес. на годъ—5 руб.; на полгода—3 руб. и на 1/4 года—2 руб. На иные сроки подписка не принимается.

Подписка принимается: С.-Петербургъ Невскій пр. 104 контора
журнала „Литераторъ“. (2—3)

Прогрессивная, безпарт. газета

СЛОВО

выходитъ въ С.-Петербургъ съ 19 Ноября 1906 г. въ изданіи и подъ редакц. М. М. Федорова.

Подробные отчеты спеціального корреспондента о засѣданіяхъ 3-й Государственной Думы.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

до 1 Января 1908 г. 2 р. 15 к.
1 м. 1 р. 10 к.

Для учащихъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, сельскихъ священниковъ, учителей, учительницъ и фельдшеровъ

до 1 Января 1908 г. 1 р. 50 к.
1 м. 80 к.

Контора СПб. Невскій, 92.

(2—5)

12 ИЛЛЮСТР. ЖУРНАЛ.
необходимыхъ
въ каждой семьѣ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

съ Ноября 1907 г. по Ноябрь 1908 г.

6 р. въ годъ съ дост.
и перес. по всей Им-
періи. Безъ пер. 5 р.

на новый литературно-художественный, общественный, семейный и популярно-научный иллюстрированный еженедѣльный журналъ

„ЖЕНЩИНА“

(Гражданка.—Жена.—Мать.—Хозяйка).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: На годъ 6 р., на 6 мѣсяцевъ 3 р. 50 к., на 3 мѣсяца 2 р.

Допускается разсрочка, при подпискѣ 3 р. 1 Февраля 1908 г. 1 р. 1 Апрѣля 1 р. и 1 Мая 1 р.

Съ доставкой и пересылкой по всей Имперіи.

ПОДПИСНЫЯ ДЕНЬГИ и письма адресовать въ главную контору товарищества печатнаго и издательскаго дѣла „НАРОДНАЯ ПОЛЬЗА“ С.-Петербургъ, Коломенская улица, соб. домъ, № 39.

(Подробное объявленіе см. № 20-й).

(3—4)

РОССІЙСКОЕ ВЗАИМНОЕ ОБЩЕСТВО

СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ

ПРАВЛЕНІЕ ВЪ ОДЕССѢ.

Управленіе Воронежскаго округа для губерній
Воронежской, Орловской и Тамбовской.

ГЛАВНЫЕ ВИДЫ СТРАХОВАНІЙ:

Страхованіе на случай смерти съ пожизненной или ограниченной уплатой премій.

Страхованіе смѣшанное—капиталь уплачивается при до житіи выговореннаго срока самому застрахованному, а въ случаѣ его преждевременной смерти—правопреемникамъ.

Страхованіе на дожитіе—дѣтей (приданого и взрослыхъ сбереженія). При досрочной реализаціи полисовъ Общество возвращаетъ всѣ внесенныя преміи.

РОССІЙСКОЕ ВЗАИМНОЕ ОБЩЕСТВО ПРЕДОСТАВЛЯЕТЪ СВОИМЪ СТРАХОВАТЕЛЯМЪ СЛѢДУЮЩІЯ ЛЬГОТЫ И ПРЕИМУЩЕСТВА.

Взаимность—всѣ страхователи состоятъ дѣйствительными членами Общества и участвуютъ въ его прибыляхъ.

Непросрочиваемость—исключительныя льготы и облегченія по внесенію премій.

Неоспоримость и ненарушимость полисовъ.

Полная свобода занятій, мѣстожителства и путешествій.

Участіе въ прибыляхъ. Прибыль прогрессивно изъ года въ годъ возрастаетъ, соразмѣрно итогу премій, внесенныхъ за весь періодъ страхованія.

Нѣтъ того страхованія въ Россійскомъ Взаимномъ Обществѣ, которое не давало бы права на участіе въ прибыляхъ.

Лица, интересующіяся подробностями, благоволятъ запросить письменно или устно.

УПРАВЛЕНІЕ ВОРОНЕЖСКАГО ОКРУГА. Воронежъ, Московская, домъ Шведченко.

Контора открыта ежедневно отъ 10 до 5 ч. пп. (10—12)

ГОСУДАРСТВЕННЫЯ СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЯ КАССЫ

ПРОИЗВОДЯТЪ ОПЕРАЦИИ ПО

СТРАХОВАНИЮ ЖИЗНИ.

Страхование капиталовъ отъ 25 р. до 5000 р. на случ. смерти и смѣшанное.

Страхование пенсій отъ 6 руб. до 600 руб. въ годъ на старость.

Страхование приданого и стипендій для малолѣтнихъ.

Совокупныя страхованія служащ. или рабоч. на льгот. условіяхъ.

Страхованія на случай смерти и смѣшанное заключается безъ медицинскаго освидѣтельствованія, причемъ въ случаѣ смерти застрахованнаго въ теченіе первыхъ трехъ лѣтъ страхованія, выдаются взносы обратно (за вычетомъ 5% на веденіе дѣла), въ случаѣ смерти на четвертомъ году половина застрахованнаго капитала, на пятомъ году три четверти капитала, въ случаѣ смерти по истеченіи 5 лѣтъ—капиталъ выдается полностью. По страхов. свыше 3000 руб. указанные сроки удлиняются на 2 года.

ОБЩЕДОСТУПНЫЕ ТАРИФЫ.

Уплата премій по полугод., по четвертямъ года и перечисленіями со сберегат. книжки; для служащ. правительств. общественныхъ учрежденій также ежемѣсячными вычетами изъ жалованія чрезъ казначеевъ.

Подробн. свѣд. можно получать въ госуд. сберегат. кассахъ при Конт. и Отд. Госуд. Банка, Таможняхъ, Казначейств. и въ столич. кассахъ.

(1—4)

!!ПОБѢДА ЖИЗНИ НАДЪ СМЕРТЬЮ!!

НОВЫЯ ИЗДАШЯ С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО «МЕДИЦИНСКАГО УКАЗАТЕЛЯ»:

„ЧАХОТКА ИЗЛЕЧИМА“!

Поразительные случаи излеченія въ началъ стадіи безъ рецидивовъ. Многочисленные случаи поправленія даже при легочныхъ кавернахъ (кровохарканье); масса сочувственныхъ отзывовъ врачей. Брошюра высылается только за 70 к. почтовыми марками.

„ЭЛЕКСИРЪ ЖИЗНИ“!

Новое сенсационное сочин. знаменитаго проф. Эбштейна „Искусство продлить жизнь со множествомъ практическихъ совѣтовъ и указаній, давшихъ на опытахъ блестящіе результаты—ЛЮДИ ДОЖИВАЛИ ДО 100 л. Цѣна съ перес. 1 р. можно марк.

Наложеннымъ платежомъ изданія не высылаются.

Адресовать: С.-Петербургъ Конторъ „Медицинскій Указатель“.

ПОКУПКА и ПРОДАЖА

ПРОЦЕНТНЫХЪ БУМАГЪ.

СТРАХОВАНИЕ ОТЪ ТИРАЖЕЙ

ВЫИГРЫШНЫХЪ БИЛЕТОВЪ.

СТРАХОВАНИЕ ОТЪ ОГНЯ.

Страхованія жизни и отъ несчастныхъ случаевъ.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА

А. И. ЕМЕЛЬЯНОВА.

Бол. Московская, 40, прот. Стверн. б-ка. (4—5)

ФАБРИКАНТЫ

ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

Т-во Андрея Захряпина С-вья.

ПОЛУЧЕНЪ ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ:

ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ, ПАРЧИ, ПОБРОВОВЪ, ИБОНЪ,

новѣйшихъ рисунковъ.

Адресъ: Воронежъ, противъ Дух. Консисторіи. Москва, Никольск. у.

ЦѢНЫ БЕЗЪ ЗАПРОСА.

(3—6)

**ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ ЦЕРКОВНОЙ ЖИВОПИСИ
СЕРГѢЯ ПЕТРОВИЧА
СТОЛОГОВОРА.**

Москва. Большая Якиманка д. Соловьева.

Принимаются заказы церковной иконостасной стѣнной живописи, прозрачныхъ картинъ, на стеклахъ и полотнѣ. Иконы исполняются какъ болѣе прочныя на цинкѣ и мѣди съ золоченіемъ и чеканкой, а также на сухихъ кипарисныхъ и липовыхъ доскахъ, вмѣстѣ съ тѣмъ исполняются заказы на иконостасы и кіоты по разнымъ рисункамъ съ золоченіемъ на разныя цѣны; для принятія заказовъ прѣзжаю лично съ образцами иконъ стѣнной живописи и рисунками для иконостасовъ. (18—18)

**ЗУБНОЙ ВРАЧЪ
С. И. КЛЯЧКО.**

ЛЕЧЕНІЕ, ПЛОМБИРОВАНИЕ ЗУБОВЪ.

Искусственные зубы безъ пластинокъ (золотыя коронки).

Спеціальная мастерская для приготовленія искусственныхъ зубовъ и челюстей съ гарантіей за пригодность и прочность.

Для г.г. духовныхъ и ихъ семействъ цѣны доступныя.

Воронежъ, Большая Дворянская, д. Замошникова, гдѣ нотариусъ Герасимовъ. (7—10)



РОЯЛИ И ПІАНИНО ПРОДАЖА И ПРОКАТЪ.

Н. Н. Лихачевъ.

Богоявленская ул., д. № 5, противъ электрической станціи.

(14—16)

Имѣются рояли и піанино, новые и подержанные. При покупкѣ новаго дается въ премію фонографъ и 10 пьесъ къ нему.

По желанію допуск. разсрочка платежа.—Цѣны дешевле магазинныхъ.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день рожденія Ея Императорскаго Величества Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.—Протоіерея *Петра Палицына*.

Забытый призывъ.—Священника *Петра Никифорова*.

Къ вопросу о реорганизаціи Епархіальныхъ Вѣдомостей.—*Ц. Никольскаго*.

Мысли и чувства у могилы учителя Александра Ѳеофиловича Макаревича.—
Учителя *Углянца М. Яковлева*.

Объявленія.



Редакторъ, Ревторъ Семинаріи Прот. *Николай Околовичъ*.

